

ACTUALIDADES UN HOMBRE ES BALEADO, APUÑALADO Y DESCABEZADO

Ardió su ropa, efecto de los disparos a boca de jarro

'La brujería, la magia y el espiritismo materializantes

JOHN T. Mc. GRAW



Banquero fracasado

Acabo de abrazar al general don Joaquín Castillo López, veterano de las revoluciones cubanas, ciudadano modelo de laboriosidad y vecino de Guadalupe, barrio extremo del Oeste camagueyano, que, tanto y por tantas causas estimo, recuerdo y atiendo.

Viene el bueno de don Joaquín dispuesto a estar una larga temporada en esta ciudad. Debe ajustar varias cuentas, y tal vez, como decimos los montañeses, debe "cobrar las verdades y las maduradas", ya que, como dijera el conde D. Julián en la batalla del Guadalete, "no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague"; razón por la cual, nosotros, los montañeses, sustentamos que no conviene deber nada, nada... nada más que el alma a Dios, lo cual ya es bastante.

Háme contado el citado general un hecho que evidencia una vez más los efectos de trípico terrorífico y aterrador que constituye por la superstición, el fanatismo y la ignorancia. No en balde sostiene un famoso apotegma árabe que el verdadero misero, el verdadero desgraciado y el verdadero huérfano es el que no ha recibido educación ni hace por elevar su mentalidad.

Las consecuencias de la irreligiosidad, son, social y personalmente hablando, funestísimas. ¿Quién detiene el ciego ímpetu del hombre que no cree en Dios ni teme a su justicia? Los códigos escritos en papel, para uso de tribunales y abuso de los que saben eludir sus efectos no pueden reprimir la millonésima parte de lo que reprime el imperativo categórico que en las reconductas de la conciencia dice: "No hagas a otro lo que no quisieras que hiciesen contigo".

No es con miseros respetos humanos con lo que puede contenerse la violencia del hombre, que, en la casi rudimentaria inteligencia contenida en su estrecho cráneo, siente zumbiar, como zumban los vientos en un desván desmantelado, la violencia de instintos inferiores y bestiales. Los no religiosos son los más supersticiosos y fanáticos. Los que no creen en Dios creen en un etíope farsante. Los que no creen en la Virgen María creen en brujas. Los que reniegan del culto religioso cultivan relaciones con elementos que causarían risa si no causasen lástima. Y, es que, como dijo un renombrado pensador: en el cerebro humano hay un hueco donde reside la fe religiosa, y cuando esta virtud la desaloja, la naturaleza, que en el orden moral como en el físico, tiene, según la frase vulgar, horror al vacío, le llena con el absurdo.

El último víctima en Guadalupe, Morón, Camagüey, según se me ha dicho, ha sido Felipe Cadalso. Vivía en la finca "Guaraná". Chapeaba en su estancia o sitio de labor, a unos doscientos metros de su casa. Su esposa, la señora Matilde Campanioni, oyó varios tiros y algunas voces. Corrió a la estancia y vio a su marido baleado por cinco proyectiles, disparados tan a quemarropa, que, realmente, las vestiduras del occiso, ardián y humeaban por varios sitios. En el pecho y en el vientro había recibido varias puñaladas. Había sido, además, descabezado a cercén por un violento machetazo que penetró en la tierra después de trucidar el cuello.

El juez, mi amigo Francisco Espiridión (Pasa a la plana dos.)

NEWELL DWIGHT HILLIS



Pastor de una iglesia protestante de Brooklyn arruinado por su deseo de hacerse rico.

DESDE PARIS

LO QUE SE SABE

De la guerra, bien pora 53ra, por cierto. La verdad oficial oculta admirablemente cuanto acontece en los campos de batalla. Los comunicados a la prensa, el célebre "comunique" del Ministerio o del Estado Mayor, es casi siempre una relación de hechos sucesivos, repetidos con igualdad absoluta y que nada en concreto dicen de cómo van las operaciones bélicas. Por otra parte, la censura, la temida, implacable e inexorable censura no deja decir cosa alguna que ni siquiera trasluza lo que realmente pasa en las trincheras del dilatado frente anglo-francés. La Reserva se guarda con tenacidad laudable y el buen público se trata todos los días lo que quieren darle. Entre las mejores cosas que ha impuesto esta feroz contienda tal vez sea la primera: la ingenua credulidad del pueblo. Para los que nos sentimos tan hondo el sentimiento de la patria en peligro y de la defensa nacional, los oficiales "comunicados" producidos por la impresión de algo artísticamente convencional alroedor de una serie de movimientos militares. Algo para ir contentando la natural impaciencia del pueblo que tan bravamente va muriendo por la patria. Como el amor hace milagros, el anhelo patriótico llega hasta lo inverosímil en lo de aceptar hechos extraordinarios. La serena reflexión, el juicio mesurado podrían rebajar algo las proporciones enormes de las cosas mas es tan grato engañarse ardientemente! No pidamos demasiado juicio a un pueblo exaltado por todos los dolores y angustias de una contienda interminable.

La esperanza de una victoria, el consuelo de un triunfo que permita volver a la fecunda vida del trabajo, tiene sobrada atracción para no pensar en ellos hasta con deleite noblemente humano. Nosotros hemos visto con qué interés y fruición se leen en París los periódicos. No importa el rango y condición intelectual del lector que las tiene con los académicos partes de la guerra. En ocasiones observamos cómo se ensimismaban los que leían esos parcos enigmáticos, ¡si estarían descifrando su contenido alfabético! Lo cierto es que el público espera siempre el "comunique", como fuera de Francia se aguardan esos cables de la contienda que tienen la suprema virtud de no dar ninguna información de ella. La quiebra de las noticias bélicas la ha traído esta guerra junto con la completa bancarrota de tantas cosas que se tenían por útiles antes de lo que todos hemos dado en llamar la configuración europea. Porque los hombres, en su discreción y puerilidad amable, casi han encontrado la manera de encubrir con palabras lo que no es más que una torpe comedia trágica.

Tomás Servando Gutiérrez. París, Octubre de 1915.

FRANK A. HINKLEY



Cracker del team de foot-ball de Yale.

Cayó Monastir, la última plaza serbia; pero eso ¿qué importa? "Francia está intacta"; "Rusia está intacta".

¡Intactas! A estas horas la única intacta es Inglaterra. Y aún esa está muy expuesta a que también de ella puedan decir, pronto, por burla, los aliados de la Habana que está intacta.

Abierto el camino a Constantinopla para las naciones centrales, ni en los Dardanelos, ni en Egipto, ni en la India están seguros los ingleses.

Por eso tenía mucha razón Mr. Trevelyan al decir anteayer en la Cámara de los Comunes que está plenamente convencido de que el pueblo inglés desea la paz y de que el intento de aplastar a Alemania significa una ruina total e irreparable tanto para el Imperio Germánico como para la Gran Bretaña.

Sobre todo para esta última, decimos nosotros, porque Inglaterra, si no se hace la paz, va a empezar en seguida a sufrir graves daños en sus más valiosas colonias.

Por eso en Londres se habla ya más de paz que de guerra. Y por eso Mr. Kitchener ha ido a ver si conviene abandonar por completo la empresa de los Dar-

danelos, que sí convendrá.

Y por eso y para eso los ministros ingleses han ido a conferenciar con los ministros franceses. Los aliados se han comprometido a no pedir la paz aisladamente. Y para pedir la paz aisladamente era preciso conferenciar.

La cosa urge, especialmente para Inglaterra; porque si ahora se hiciera la paz, ella no solo no perdería nada, sino que hasta indirectamente podría salir ganando: la ruina de la industria belga, por ejemplo, algo y aún algo podría favorecer a la industria inglesa.

Después, terminada la empresa de los Balcanes desastrosamente para los aliados, en peligro el Canal de Suez y el Egipto y la India, ¿quién sabe hasta dónde podrían llegar las exigencias de las naciones centrales?

Por eso la paz está ya en la atmósfera. Y hasta se pudiera decir que han empezado ya los preliminares; pero estos probablemente han de ser largos, muy largos. Son tantas las naciones que tienen que ponerse de acuerdo y tan grandes las dificultades y tan dolorosos los sacrificios, que pudiera ser que pasasen años antes de llegar a un acuerdo definitivo.

Pero entre tanto cesará la matanza, se concertará un armisticio, y la humanidad respirará satisfecha como si saliera de un sueño horrible.

Los que se atreven a sostener seriamente que Inglaterra no tiene nada que temer y que Francia está intacta y que Rusia está intacta, no pueden creer en la paz; nosotros, sí.

Ellos sueñan con arrojar a los alemanes y a sus aliados de Bélgica y de los mejores departamentos franceses y de Polonia y de Rusia y de Serbia, tarea que no ha de hacerse en cuatro horas; y después cuentan con invadir a Alemania y al Imperio Austro-Húngaro y a Bulgaria y a Turquía, cosa que tampoco se ha de realizar con la facilidad y presteza con que en las mesas de los cafés se resuelven los más áridos problemas político-militares. ¿Cómo han de juzgar posible una paz próxima?

Nosotros, en cambio, además de contar con que acaso esté ya satisfecha la justicia de Dios, no podemos creer que la locura de los hombres no tenga un instante de lucidez. Por eso nos parece estar viendo ya los preliminares de la paz que el mundo entero desea.

LLEGO OTRO BUQUE CON ARROZ DE LA INDIA

Procedente de Calcutta y Ramgoon (India Inglesa) y escalas, vía Cienfuegos, donde fué fumigado, llegó a la Habana sin novedad importante y tras cerca de dos meses de navegación el vapor inglés "Ganges" que condujo un buen cargamento de sacos de arroz y sacos vacíos para envasar azúcar, destinados a varios puertos cubanos.

Dicho buque atracará al muelle de San José.

CABLES DE LA GUERRA

LOS TRIPULANTES DE LA "SAN MIGUEL"

Londres, 20. Los tripulantes de la barca noruega "San Miguel" que chocó con una mina en el mar del Norte el jueves pasado, han desembarcado en Grimsby.

LA VENTA DE LICORES

Londres, 20. Después del día 29 del corriente la venta de bebidas alcohólicas en Inglaterra se limitará a cinco horas y media durante los días laborales y cinco solamente, los domingos.

SUBMARINOS ALEMANES

Bucharest, 20. Una porción de submarinos alemanes, empaquetados en secciones, han estado pasando hace nueve días, vía Sofía y Adrianópolis a Rodosto en donde los alemanes están construyendo una fábrica para armarlos.

DECISION DEL JURADO

Chicago, 20. Un jurado compuesto de seis médicos prominentes de esta ciudad han declarado que el Doctor que rehusó operar al niño germano-americano, en el hospital germano-americano, estaba ética y moralmente dentro de sus derechos, pero que el defecto físico del niño tal vez hubiese sido corregido por un tratamiento plástico.

EL DEFENSOR DE LA DEMOCRACIA GRIEGA

Londres, 20. Avisan de Atenas que en muchas ocasiones las tropas griegas se han declarado abiertamente en favor de Venizelos afirmando que es el defensor de la democracia griega.

LAS FABRICAS DE MUNICIONES

Londres, 20. La reorganización llevada a cabo por el Ministro de Municiones, Lloyd George, ha dado por resultado que hay más de un millón de personas empleadas en los talleres y que se han abierto un número inmenso de fábricas. En Leeds solamente están funcionando quinientas fábricas y una de ellas tiene una área de 200 acres.

ITALIANO DEPORTADO

Nueva York, 20. El Profesor Volpi, coleccionista de obras de arte que llegó el miércoles a esta ciudad con objeto de vender dos lienzos de Ticiano y otras joyas de arte, ha sido deportado por las autoridades en unión de la mujer que lo acompañaba.

NEUVA OFENSIVA ALEMANA

Amsterdan, 20. Informan de Berlín que los alemanes están preparando una nueva ofensiva en Francia con objeto de impedir que los aliados envíen grandes refuerzos a los Balcanes.

MAS SUPERVIVIENTES DEL "SAN MIGUEL"

Londres, 20. En un pesquero han llegado 25 tripulantes del vapor noruego "San Miguel" que fueron recogidos en un bote en donde se pasaron 17 horas.

HERIDO GRAVE

En un taller de herrería, establecido en la calzada de Cristina, sufrió una lesión grave en la mano izquierda Francisco Mejías.

TOPICOS BREVES

Muy elegante la fachada del Teatro de Campoamor. Falta algo: arreglar la acera de la calle, que es de cemento de dos colores y se halla "partida por gala en dos". Es tiempo de componer eso. El chic, que dicen los franceses, consiste en el detalle, en lo nimio, en lo infinitamente pequeño, a veces. Un milímetro más de nariz acaso hubiese hecho de Cleopatra un ser feo, y se hubiese salvado Marco Antonio.

Decía Balzac, que para que fuesen bonitas las manos de una mujer, tenía necesidad ésta de contar en su genealogía dos generaciones de marquesas.

Se devanaba los sesos Bartolo sobre la causa de que gastando el doble que Petronio y teniendo mejores cosas, no lucía lo mismo. Su casa, sus trenes, su servicio carecían de la perfección de los de Petronio.

Un buen amigo le dió la explicación. Estaba en el descuido, por su parte, del detalle; en la curva. Es lo que ocurre en un gran país cercano, pongamos por caso. Mientras contempla usted en el salón del hotel un cuadro de Millet, el oído está solicitado por el chirrido de la cadena del ascensor. Nada, la vela de espera y la antorcha eléctrica. Para soñar despiertos preferimos la primera, y dejamos la antorcha al que le guste, y que buen provecho le haga. Y basta de metafísica.

Los teutónicos, como llamaban los escritores del siglo de oro a los que hoy llamamos teutónicos, sin que sepamos la causa, hasta que don Pedro nos la explique, se han adueñado ya del Mediterráneo. El diablo es poder decir: "Por aquí no se pasa. Y todavía Timoteo sostiene que los alemanes perderán, al final.

Decía Augusto al general de Roma derrotado por Arminio, caudillo de los romanos: "¿Vero ¿qué has hecho de mis legiones?" Ya los ingleses están preguntando a sus generales de Gallipoli: "¿Qué habéis hecho de mis voluntarios? La historia se repite. Y entre tanto los neutrales, no enardecidos por el odio, llenos de angustia, imploran: "¿Hasta cuándo, Señor!"

Del Puerto

EL "MONTOSO" ABARROTADO. El vapor americano "Montoso" al servicio de la Ward Line que lo tiene arrendado, llegó de New York conduciendo un gran cargamento de mercancías en general y maquinaria para ingenios y casas comerciales.

EL "FERRY-BOAT"

De Key West volvió a llegar el ferry-boat "Henry M. Flagler" que trae 23 carros de carga general, volviendo a salir poco después para el mismo lugar con carros vacíos. El ferry volverá mañana domingo para traer una buena cantidad de caballos y jockeys para las carreras de Mariano.

La Gali-Curci y Viglione

Contratadas por la Empresa Bracale. El Alcalde recibió ayer el siguiente cablegrama del Ministro de Cuba en la Argentina: "Buenos Aires, 18 de Noviembre de 1915. Alcalde, Habana. Empresa Bracale presentame pruebas contratadas Gali-Curci Viglione, tiene Compañía Lírica lista embarcarse, ruégame avísele. Ministro, Cuba."

Anomalías tropicales

No tienen ustedes más que darse una vuelta por la ciudad para encontrarla hasta las más pintorescas. La primera que naturalmente nos sale al paso es la que representa el uniforme y el equipo de los agentes de la autoridad.

El casco prusiano que usan muchos de ellos es inconcebible por varios motivos. Primero, porque deja casi toda la cabeza expuesta a los rayos de este sol ardiente. Segundo, porque la inmensa mayoría de los cubanos no concenjan con el casco alemán.

En cambio el Excmo. señor Alcalde de la ciudad acaba de disponer que los vigilantes nocturnos, vulgarmente conocidos por "serenos", usen sombrero en las horas de servicio sin duda para protegerlos contra el sol de media noche.

¿Luego no quieren que uno se ria!

Pero aun hay algo más anómalo y sorprendente en el equipo de los mencionados agentes. Me refiero al palo o "club." Uno se asombra al ver erigido el palo en símbolo de la autoridad precisamente en un pueblo que ha heredado en grado sumo el pundonor y la ativez castellana.

Con el palo se conduce a las bestias; con el palo se gobierna a la canalla. Antes que aguantar la afrenta de verme apaleado por uno de esos "clubs" me decía hace poco un viejo criollo—yo preferiría verme atravesado el pecho por una estocada.

El caso prusiano y la traca sazonal, ¡a cuántas anomalías y ridiculoses nos conduce el inmoderado afán de imitar todo lo extranjero!

Pues ande usted y entrese por las oficinas del Estado donde podrá recoger anomalías bastantes para confeccionar una buena porción de sainetes.

Verá usted funcionarios caducos desempeñando los puestos de mayor ajetreo, y muchachas rebosantes de juventud ocupando las poltronas más sedentarias.

Verá las mencionadas oficinas dis-

puestas con gran amplitud y con todo género de comodidades mientras que el espacio destinado para el público es incómodo y estrecho.

Esta anomalía tiene, sin embargo, una disculpa: la de que los empleados suelen ser mucho más numerosos que el público que a esas oficinas acude.

Verá al pueblo, esto es, al señor, al soberano, como se le llama en visperas de elecciones, llegar humilde a la oficina, mantenerse de pie las dos o tres horas que ha de tardar en llegar al turno de ser despachado, para serlo al fin, con gesto displicente e imperativo.

Parece que la cosa debiera de suceder al revés, pero entonces no habría anomalía y perderíamos el más divertido y el más interesante de nuestros aspectos típicos.

Gran chasco se llevaría el hombre que pretendiese conducir por acá sus negocios con arreglo a los dictados del sentido común.

En todos sus pasos, en todas sus diligencias lo primero que le saldrá al camino será la anomalía.

Insignes hombres de estado, graves e imponentes les dirán cuatro cuchufleas o vaciedades al solicitar su parecer sobre los asuntos de mayor trascendencia para la nación.

Patriotas de rancio abolengo declararse anarquistas o poco menos. Revolucionarios de toda la vida defender a capa y espada la tradición.

Headcenders que expulsan el oro de su patria precisamente a la hora en que todas las naciones del mundo lo buscan y lo guardan codiciosos. Sacristanes que piden a voces el destierro de Cristo.

Periodicos que lanzan el editorial rugiente contra la corrupción pública y a continuación estampan la brillante apología del exceso ciudadano que se enriqueció a expensas del tesoro común.

En fin, tantas y tantas anomalías tropicales se podrían citar en todos los órdenes de la vida que el primero que le llamó a éste el país de los "viceversas" establecido positivamente su ley fundamental.

Y sin embargo... ¡vívamos!

M. Alvarez MARRON

Noticias de los juzgados

LESIONADO POR UNA EXPLOSION

Al Centro de socorros de Jesús del Monte fué conducido ayer Antonio Valle y García, vecino de la calzada de Jesús del Monte número 386, que presentaba graves quemaduras y lesiones en todo el cuerpo. En dicho lugar fué asistido por el doctor Aragón, que certificó tener fracturada la bóveda craneana, con hundimiento del hueso y quemaduras gravísimas.

Valle se lesionó en su domicilio al explotarle un aparato de esterilizar agua.

La policía de Jesús del Monte levantó acta del suceso, remitiéndola al Juez de instrucción de la sección tercera.

CONTRA UN DEPOSITARIO

Manuel Rodríguez y Fernández, dependiente y vecino de Mangos es-

quina a Reyes, en Jesús del Monte, denunció en la tarde de ayer, ante el Juez de instrucción de la sección segunda, que hace tiempo le entregó la cantidad de \$225, en calidad de depósito, a Manuel Martínez y González, dueño de la panadería "El Rosal", situada en San Miguel equina a Ervasio, y como al reclamarse el depósito no se lo ha devuelto y el establecimiento ha sido embargado, teme ser burlado por el depositario.

UN ESPOSO AUSENTE

La señora Isabel María Pérez de Zayas, vecina de la casa calle de Peñera número 65, en el pueblo de Regla, puso ayer en conocimiento de la policía de aquel término que desde hace días falta de su domicilio, y como desde entonces ignora su paradero y estado, teme le haya ocurrido alguna desgracia.

UN PEQUEÑO PARAGUAS...



Para un chaparrón muy grande.

INDIFERENTES E INOCENTONES

Claro está que no he dicho todo lo que se debe y se puede decir respecto a los indiferentes y otros mortuos respetables; adherido a los respetables aun quedan los que medran con la zona ajena.

Hoy voy a redondear el epígrafe, con los inocentones sueitos y en montón, de todo se cosscha, y a que el epígrafe responda a las "Actualidades" que han inspirado estos artículos, con una queja razonada.

Los norteamericanos, creyendo la zarramplonada de que había sido yo voladora del "Maine" en colaboración con dos Franciscos, han sido víctimas de su inocencia, mezclada en este caso con la necesidad de ha-

llar un cuerpo a tal delito, o a tal fatalidad, que les pudiese a salvo la conciencia Quisiera.

Los vecinos del Norte son inocentes con ensañamiento, ya que su seriedad y su amor propio no les permite confesar que los han engañado, con la inocencia necesaria para gritar: ¡tongón! Por regla general, unos y otros resultan víctimas de un vivo y sin embargo, comenzaré la serie por la inocencia de un hombre de talento puesto en aprietos por un babcaca declarado.

En la República Argentina hay un ricocho bizcarrera que ni los vasos de la noble cepa, le llevan el apunte como allí se dice; con esto expreso que no le hacen caso.

Cuando el tal hombre le antepuso un pro, al sustativo de su sexo, fundó un periodiquín para insultar, vejar y denigrar al odiado Maltrato. El periódico se titulaba, traducido "El grito de Guerra".

Vivía en Manipú el rabioso enemigo de lo que no fuese Vasconia: como he dicho era rico, dueño de muchos animales y unas leguas de campo, "bienes parafernales", y padre de unas criaturas bonitas, adorables que le tocaban diana al autor de sus días todas las mañanitas, cantando el "Guernicaco Arbola".

El Turinche, ni juraría que se escribiese así porque han pasado algunos años, se publicaba cuando quería el Director y redactor; y amo; lo mismo transcurrían 20 días que 4 meses entre un número y otro. La tirada era grande; algunos miles de ejemplares que se repartían con equidad y aseo, seleccionando las personas que habían de recibirlo, y así podía decir el editor y redactor, que sus lectores valían lo que le costaban. Entre las víctimas de D. Nemesio (Nemesio se llamaba de su tenacidad comprobadísima, estaban don Segismundo Moret y Prendergast, que llegó a obsesionarse con la conspiración de los vascones, fraguada en la Argentina y dispuesta a zarpar hacia las costas catalanas el día menos pensado.

(PASA A LA SEIS.)



Ex-Congresista que aboga por la mejoría de la agricultura.

EDITORIAL

PROBLEMA SOCIAL

Entre los temas relacionados con la administración de Justicia que trata el señor Presidente de la República en su Mensaje abriendo la actual legislatura, se encuentra el que se refiere a los desahucios. Cuestión de importancia y que ha sido considerada en la forma en que debiera ser decir procurando que se ampare a los que se encuentran obligados a desalojar sus viviendas por incumplimiento de sus contratos, pero sin lesionar los intereses de los propietarios.

Se recomienda al Congreso que dicte una resolución por virtud de la cual se disponga que resuelto por el Jefe del desahucio, se revise al Alcalde respectivo para que lleven los muebles del desahucio, en los casos en que éste no tenga por el momento sido donde guardarlos, al depósito municipal, distribuyendo, además, a la familia en asilos o casas particulares, hasta que el hogar pueda reconstituirse, facilitando en todo caso raciones. Reconoce el Jefe del Estado que no debe ser indiferente para la Nación el estado de aquellas familias que por accidentes desgraciados, no siempre merecidos, al no poder pagar los alquileres de su vivienda, son lanzados de ella, y sus muebles puestos en la vía pública.

Es realmente necesario que se adopte la resolución propuesta, que es muy moral y muy justa, y además no existe inconveniente en que se acuerde, pues en todos los Municipios hay depósitos y asilos en que puede prestarse el servicio indicado en el Mensaje. Por otra parte ese remedio, según expresa el mismo documento, ya se ha adoptado en otras naciones. El arrojamiento de los muebles de los desahucios a la vía pública, como se viene haciendo, ofrece un espectáculo lamentable y debe evitarse.

El desahucio es en cierto modo necesario, en defensa legítima de los derechos de propiedad, pues el que tiene una finca debe disfrutar de sus rentas, ya que sobre él pesan las cargas y gravámenes de la misma y que con sus productos tiene que sostener también sus gastos; y si no pueden argüirse contra esa medida jurídica razones fundadas, a no ser las que tienen siempre los enemigos de la propiedad, en cambio debe hacerse menos aflictiva la situación de los que no pueden continuar pagando la casa en que viven, y se ven compelidos a abandonar por mandato judicial.

Aunque no son muchos los casos de esta clase, algunos existen, y más de una vez lo hemos contemplado, con pena, como la habrán sentido igual que nosotros cuando han presenciado el triste espectáculo de arrojar los muebles de familias a la vía pública permaneciendo en ella bastante tiempo. Con la medida que propone el señor Presidente se evitarán esos cuadros de miseria y se limitará en tanto el pesar que aflige a los que tienen que sufrir la medida inevitable de un lanzamiento por la autoridad judicial. Con ella no se lesiona los derechos de la propiedad, ni se demoran o interrumpen las disposiciones legales que regulan el lanzamiento como último trámite de los juicios de desahucio.

Se trata de dar entre nosotros a un problema social análogo solución a la que se le ha dado en otros pueblos. Y en esta ocasión es la autorizada voz del Jefe del Estado la que se dirige al Congreso, dando así muestras una vez más el general Menocal, de que tanto como a otros intereses públicos presta atención a los que se relacionan con las clases pobres.

De Instrucción Pública

NUEVO AUXILIAR Ha sido nombrado, con fecha 13 del mes en curso, auxiliar de la Escuela de Ingenieros Electricistas y Arquitectos de la Universidad Nacional, el señor José Ricardo Martínez, con carácter de interino.

En la "Gaceta Oficial" de hoy habrá aparecido este nombramiento. CONSEJO UNIVERSITARIO En la mañana de ayer tuvo lugar en el despacho del señor Secretario de Instrucción Pública la Junta del Consejo de reformas universitarias, en su sesión semanal.

Asistieron los señores Cuello, Domínguez Roldán, Villalón y el señor García Enseñat, excusando su asistencia el doctor González Lanuza. EL MOBILIARIO ESCOLAR Hoy ha empezado a realizarse por la Secretaría del ramo los envíos de pupitres que para las aulas de nueva creación habían llegado recientemente a la Aduana.

Las remesas de esos pupitres durará, por las razones del transporte, algunos días.

La distribución alcanza a todas las provincias de la República. JUNTA DE SUPERINTENDENTES Continúan las diarias reuniones de estos funcionarios, cuyas sesiones tienen lugar en su oficina de la Secretaría de Instrucción Pública.

En breve—acaso mañana—publicaremos algo de esa labor preparatoria.

VACANTE A OPOSICION La cátedra que ahora explica en la Escuela de Artes y Oficios el señor Morejón, habrá de quedar vacante cuando ésta pase a ocupar la plaza que, en recientes oposiciones, obtuvo de profesor de la Escuela Normal de Maestros.

Esta vacante será anunciada a oposición entre doctores en ciencias, arquitectos e ingenieros.

PROCESADOS POR DISPARO Y NAVAJAZOS

Rafael John León, que anteanoche le infirió varios navajazos a su ex-amante Isabel Valdés, fué procesado en el día de ayer por el Juez de Instrucción de la sección tercera, por el delito de lesiones graves, señalándosele 300 pesos de fianza para que pueda gozar de libertad provisional. Tambien fué procesado ayer en causa por disparo de arma de fuego contra determinada persona, José Navarro García, que noches pasadas descargó su revólver contra el casero de su domicilio porque lo había demandado en juicio de desahucio. Se le señalaron 200 pesos para que pueda gozar de libertad.

terlinas entre los notables de Egipto, evitando la sublevación de los indígenas hábilmente preparada desde Constantinopla.

Así han desfilando los meses sin que una acción de conjunto de los ejércitos aliados fuese capaz de herir un órgano vital de sus adversarios. Se conoce que esperan a que el Estado Mayor germánico le ofrezca la ocasión de mayores éxitos.

Lo peor del caso es que no hay manera posible de trasladar a la península calcídica las tropas necesarias para detener el avance de von Mackensen, y que el factor tiempo, ese auxiliar poderoso con que cuentan los aliados para sus planes de desgaste, se les vuelve hoy en contra, como se les han vuelto Bulgaria, Grecia y Rumanía.

La primera tomando bravamente las armas, y las últimas, enfundando sus cañones, lo han dado a sir Grey el gran disgusto de su vida y ya veremos cómo pone un parche a la situación.

Con la ocupación de Monastir reciben los serbios otro golpe mortal, demostrándose bien diametralmente lo poco que preocupa a los búlgaros los éxitos que dicen los aliados haber alcanzado en el territorio de Strumitza.

No niego que hayan podido obtener algunas ventajas en dicha población; pero este éxito, de bien escaso mérito, por cierto, viene a poner de relieve lo difícil que resulta para los aliados cualquier operación. Hace un mes que están dándole vueltas a Strumitza y no salen de ahí a prodigios. Y entre tanto, búlgaros y teutones avanzan sin cesar, habiendo conquistado casi todo el territorio serbio. Y los aliados siguen en Strumitza, desde donde comunican a Londres, París y Petrogrado las victorias que todos los días alcanzan.

Ya no queda a los serbios otro baluarte que Mitrovitza y una pequeña zona en la provincia de Novi-Bazar, territorio recientemente incorporado. De la antigua Serbia no queda más que el recuerdo y los estudiantes de los Institutos, en sus exámenes de Geografía van a tener que pedir prórroga a los tribunales para poder contestar sobre el mapa de Europa.

G. del R.

Perfumes deliciosos

En los polvos y jabones "Aromas de la Tierra", se encierran los delicados perfumes de los campos locanos, en tiempo de siega, en que la sabiduría de las plantas se expande en fragancia. Los polvos, son tenues, finos, muy blancos, que dejan sobre la piel, blancura armiñosa.

Los jabones, hacen aterciopelada vacía, espesa, suave y de frescura sin igual. En el baño, en el tocador de toda persona distinguida y de buen gusto, no pueden faltar los polvos y jabones "Aromas de la Tierra", jabones y polvos de extra calidad, que con sus suaves perfumes, atraen singularmente, por su delicadeza y sabrosura.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECCION DE SPORT SECRETARIA

Habiendo acordado esta Sección celebrar el domingo 21 de los corrientes a las 8 p. m. en el Salón de Gimnasio la fiesta deportiva que debió celebrarse el día 14 ppdo., se avisa a los señores Asociados que dicha fiesta se efectuará bajo las condiciones siguientes: 1o.—Será requisito indispensable la presentación del recibo del mes en curso a la Comisión de Puerta.

2o.—La Comisión está facultada para rechazar a toda persona que estime inconveniente sin que por ello tenga que dar explicación de ninguna clase. 3o.—La entrada será por la puerta de la calle de Morro. Habana, 18 de noviembre de 1915.

FEDERICO ROCHA. Secretario.

No se dan invitaciones. Deposite su dinero en la Caja de Ahorros de la Asociación de Dependientes. C. 5295 21-19.

Un hombre es...

(VIENE DE LA PRIMERA.)

go material ha casi desaparecido de nuestra mal orientada sociedad y que la impunidad es descomunal por ser tan segura... ¿qué mucho que la criminalidad aumente, que el presente estatal sea crítico y que el porvenir sea pavoroso?

Por allá, por gran parte de la municipalidad moronera, tienen sus centros operatorios muchos brujos, cultivadores de magia, espiritistas materializantes que viven, beben y neceñan con los nombres de Allan Kardec, León Denis y Alejandro Aksakoff, así como cierta masonería de prensa, o rampante, que, so pretexto respetable y digno de respeto, ha constituido una especie de camarilla "amafiada", o de Mano Negra especial, que, en determinados asuntos relacionados con deslindes comunales y en otros, ha dejado empuñada, en cuanto a potencialidad latrocinia, a los célebres Niños de Eclija, a la banda de José María el rey de Sierra Morena, a la partida de Jaime el Barbudo y al celeberrimo Musolino, siciliano o calabrés, de triste y reciente historia.

Las creencias que el brujo, el cultivador de la magia, o el espiritista vecino es causante de las manifestaciones históricas y de la mujer, del deshonore de la hija, del rapto de la hermana, de la seducción de la sobrina, de la licenciosidad del primogénito, de la muerte del ganado, de la pérdida de la cosecha, de la aparición de fantasmas y del advenimiento de luces y manifestaciones de ultra tumba; unidas a los tremendos enojos y resquemores que calorean a los que se han visto robados y desposeídos de sus tierras, tienen a aquella feroz y riquísima región anormalizada, fatalizante y fatalizada.

El criterio del popular y estimado DIARIO DE LA MARINA es citado con encomio allá, como acá, no pocas veces. Es bueno, muy bueno, adquirir conocimientos de los que llamamos científicos y de la ciencia. Mas esta, no debe buscarse más que honradamente. "Quien diga que puedes elevarte—dijo Franklin—por otros medios que el trabajo y el esfuerzo, es un envenenador". Además, es preciso e indispensable cierta dosis de religiosidad y de austeridad para, cualquiera sea en parte, alcanzar a dominar los impulsos y las pasiones. Destruído el culto religioso—dijo un sociólogo eminente—en cada ciudad será necesario un tribunal con prisiones y verdugos.

NOTAS PERSONALES

RAFAEL BLASCO RUIZ Hemos tenido el agrado de saludar a nuestro excelente amigo don Rafael Blasco Ruiz, activo y querido correspondiente del DIARIO en la histórica Bayama.

El señor Blasco Ruiz ha venido a la Habana para estar unos días entre nosotros, gestionando asuntos particulares y visitando amigos numerosos que aquí tiene. Reiterámosle el cordial saludo que en esta casa le dimos personalmente.

Lo mordió un monstruo

El hombre al parecer sano que un día inesperadamente siente sus músculos resistirse, contrarse, nota un recio dolor, una aguda punzada que le suspende y le martiriza, puede estar seguro, que lo mordió el monstruo del reuma, la afección más dolorosa, más tenaz, más persistente y mortificante de cuantas se conocen.

Contra la violenta zozobra del monstruo del reuma, solo hay eficaz, el antirreumático del doctor Russell Hurst de Filadelfia, preparado que alivia el reuma en cuanto se empieza a tomar y lo cura rápidamente si se persiste en el tratamiento, que liberta de la esclavitud del monstruo del reuma y que da libertad, al encadenado por él.

Centro Asturiano de la Habana SECRETARIA

Continuación de la Junta General Ordinaria de Presupuestos.

De orden del señor Presidente de este Centro se anuncia, para conocimiento de los señores socios, que el domingo próximo, día 21 del corriente mes, a la una de la tarde, continuará la Junta General ordinaria de presupuestos que comenzó el día 14.

PARA PODER PENETRAR EN EL SALON EN QUE HA DE CELEBRARSE LA JUNTA SERA REQUISITO INDISPENSABLE LA PRESENTACION DEL RECIBO DEL MES DE LA FECHA A LA COMISION CORRESPONDIENTE. Habana, 17 de noviembre de 1915.

El Secretario, R. G. MARQUES. C. 5249 4d.-18. 3t.-18.

FUNDICION de CEMENTO FRANCO Y BENJUMEDA. TELEFONO A 3723. MARIO ROTLLANT. ORNAMENTACION PARA FACHADAS ETC. PREMIADO CON LAS MEJORES RECOMENDACIONES EN LA EXPOSICION DEL 1911. ESTATUAS Y PANTEONES.

HOTEL "EL JEREZANO" Exclusivo para familias del campo. Así es, que cuando lleguen a la Habana, no olviden que esta es su casa. PRADO NUM. 102.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA

Elecciones ordinarias.-Período electoral

Cumpliendo lo preceptuado en el artículo 64 de los Estatutos Generales, se anuncia a los señores asociados que desde el día (20) del mes actual, QUEDA ABIERTO EL PERIODO ELECTORAL para las Elecciones Ordinarias de Directiva para el año 1916.

En los días (12) y (19) de Diciembre próximo, tendrán efecto la Junta Preparatoria de Elecciones y las Elecciones Ordinarias, respectivamente.

De conformidad con la "Segunda Disposición Transitoria" de dichos Estatutos, se elegirán: un Primer Vicepresidente, un Segundo Vicepresidente y veinte Vocales, que unidos al Presidente y Vocales existentes, formarán la Junta Directiva para el año 1916.

Durant los primeros veinte días del periodo electoral, (del 20 de Noviembre al 9 de diciembre), se admitirán en la Secretaría General las candidaturas que se presenten de acuerdo con los artículos 65, 66 y 67 de los referidos Estatutos.

De conformidad con el artículo 79, se advierte que para la votación se exigirá el recibo del mes de NOVIEMBRE, el que por falta material de tiempo, no lleva taladradas las palabras "Elecciones Generales." y si impresas; no obstante se utilizará para el expresado acto, según acuerdo de la Junta Directiva.

De orden del señor Presidente Social. Habana, 20 de noviembre de 1915. El Secretario, ISIDRO BONAVIA. C. 5307 1t.-20. 10d.-21

Vigilancia necesaria

Para hacer que en la casa todos sean saludables, todos tengan sus estomagos en buenas condiciones, se hace preciso vigilar mucho el agua, porque en el agua que se bebe suelen ir gérmenes y suciedades que originan enfermedades y afecciones de todas clases que son graves muchas veces, y que destruyen la tranquilidad del hogar.

Para librarse de los muchos peligros que entraña el beber agua sucia, o contaminada, como suele salir de las cañerías del acueducto, se hace preciso, tener un filtro Fulper, que con su maravillosa piedra libera el agua de toda clase de gérmenes y suciedades, y la deja limpia, pura y rica, saludable y buena.

El filtro Fulper, se vende en el Palacio de Cristal, Teniente Rey y Cuba, teléfono A 2982. El filtro Fulper, es filtro sin igual, se conoce por su nombre que con letras grandes,

Dr. Hernando Seguí GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Prado, número 38, de 12 a 3, todos los días, excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. Anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

LAS ELECCIONES EN EL CENTRO ASTURIANO COMITE REELECCIONISTA

Se replica a todos los amigos y simpatizadores de la Candidatura VICENTE FERNANDEZ RIANO para Presidente y MAXIMINO FERNANDEZ Y GONZALEZ para Vice-Presidente, se sirvan concurrir el miércoles 24 del corriente a las 8 p. m. a los Salones del Centro Asturiano, donde se celebrará una Asamblea Magna de propaganda en favor de esta Candidatura.

Por el Comité, BERNADO PEREZ. C. 5307 8d.-20. 7t.-20.

GRAN SELECCION DE NOVEDADES de INVIERNO "LA SOCIEDAD" EN OBISPO, 65

Trajes Hechos NOVISIMOS ESTILOS. Desde \$ 8.00 MODELOS ESPECIALES PARA NIÑOS de todas edades.

Acuérdese Vd. de nuestro plan de ventas especiales de SABADOS. TRAJE A MEDIDA... \$ 17.00. PANTALONES HECHOS, por... \$ 4.50. CHALECOS FANTASIA, por... \$ 3.75. Si usted lo prueba, comprará un traje a su riguroso costo, y nosotros adquiriremos un nuevo cliente.

DR. GONZALO PEDROSO Cirujia en general. Especialista en vías urinarias, sífilis y enfermedades venéreas, inyecciones del 606 y Neosalvarsan. Consulta de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, núm. 69, altos.

Licor de Berro ELABORADO A BASE DE JUGO PURO DE BERRO Y VINOS GENEROSOS

DIARIO DE LA GUERRA

Con el título de "La Prensa de París y de Londres", escribe J. H. G. en "La Correspondencia Militar", de Madrid:

"El desate de los periódicos más acreditados de las capitales de las grandes potencias de Occidente sobre el fracaso de su diplomacia en los Balcanes es unánime y habrá sido apreciado por nuestros lectores en toda su importancia.

"Morning Post" y el sesudo diario de la City, cuyos optimismos fueron constantes hasta en los días más aciagos de las derrotas rusas, no se ocultaban para decir que la victoria de los austroalemanes contra Serbia sería un desastre, porque el conestipito del Kaiser es llegar a Constantinopla y Egipto.

Para dar más fuerza a sus argumentos en pro de la necesidad de una acción energética, llega hasta confesar que el atropello de Bélgica se debe

al abandono de Inglaterra, y piden a grito herido que el caso no se repita ahora.

Esto nada tiene de extraño y es perfectamente humano. Mientras los países caían sobre las sólidas espaldas moscovitas, se deploraban y se hacían de tripas corazón; pero cuando se sienten sobre el propio cuerpo, las cosas toman otro aspecto y se reconoce la necesidad de la defensa.

Inglaterra, dueña del mar, segura de que su suelo era inatacable, metió en la contienda sus mercenarios soldados hasta donde buenamente dieron de sí; no escaseó el oro, y consideró que los ejércitos de Rusia, Francia e Italia serían suficientes para arreglar el asunto en tierra firme.

Cuando los turcos entraron en juego, desvió su marcha hacia el Canal de Suez con un amago a los Dardanelos, emprendido contra el dictamen de sus técnicos, y sembró libras de

GINEBRA AROMATICA DE WOLFE UNICA LEGITIMA IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA MICHAELSEN & PRASSE Teléfono A-1694. - Obrapia, 13. - Habana

YA SE INAUGURO EL Gran Teatro "CAMPCAMOR" Y las familias de la Habana, no deben olvidar que en el Café "SALON ALBEAR" situado en la plazoleta de su nombre, encontrarán todo cuanto se apetece para refrescar a la salida del teatro. Gran servicio de LUNCH y DULCERIA, y HELADOS de todas clases. La calidad de la leche que sirve esta casa no puede ser mejorada por ninguna otra del giro y por ello la recomendamos.

Desde España

Siluetas de Animales

Acerca del libro de González Díaz

A medida que aumenta el desdén del público por los libros, debe aumentar el empeño de los escritores porque se hable de ellos. Y no por llevar la contraria a las gentes, sino para ver si una campaña activa logra traer al buen camino a los que olvidan que, sin los libros, no hay cultura, y sin cultura no hay vida espiritual. Cuéntase del Duque de Sevilla que un día leyó cierto volumen, que acaso tratara de los temas políticos que preocupaban a la opinión en los días de la primera guerra civil de España entre carlistas y constitucionales, y las razones que halló impresas hubieron de mover su ánimo al convencimiento. Leyó poco después otro libro, en que se sostenía la doctrina contraria, y también persuadió al Duque; el cual, a fin de no dudar respecto a lo que en tal asunto era lo bueno, decidió no volver a coger libro alguno, y declaró la guerra a la letra de molde. Esta parece ser la resolución que han tomado muchas personas que, no obstante ello, tienen la pretensión de juzgar de cuanto se dice y se hace, y que se enojan si les apellidamos bárbaros, aunque tal es el dictado que les corresponde, si este vocablo no ha perdido la aceptación que le es propia.

Cuando yo me encuentro en el escaparate del librero, o sobre mi mesa con un volumen, me creo en la obligación de dedicarle toda especie de atenciones, y en la de cooperar, dentro de mi insignificancia, a que sea conocido, por si las líneas que acerca de él escribo son parte a que algún desocupado tenga la curiosidad de comprarlo.

Por eso, frecuentemente hallarán mis lectores del DIARIO DE LA MARINA en estas páginas la mención de alguna obra nueva o antigua que ha caído en mis manos. No necesitan todas ellas de mi auxilio, ni de mi propaganda; las hay que, por el propio poderío despertarán la pereza y excitarán la curiosidad públicas y se difundirán copiosamente. Lo que sí puede aceptarse como verdadero es que ni la amistad, ni el compañerismo, ni la recomendación mueven en estos casos mi pluma. Solo la estimación de algún mérito, y el deseo de que sea reconocido por todos, inspira lo que con mi pobre dictamen doy al lector. Tiene el DIARIO DE LA MARINA un crítico bibliográfico que le informa con talento de cuanto las prensas dan a luz; y otros redactores o colaboradores de nuestro periódico tratan en ocasiones de ésta o de la otra publicación que les agrada. De modo que lo que yo hago, con la venta de aquellos volúmenes, es insistir en lo que tal vez ellos ya dijeron, y seguramente con menor acierto que los que se me adelantaron en esta faena. Así acontece con un libro del que quiero ocuparme hoy. Titúlase "Siluetas de Animales", y su autor es el brillante correspondiente del DIARIO en las Islas Canarias, don Francisco González Díaz, de cuya última obra habló aquí mismo, no ha largo tiempo, el ingenioso Alvarez Marrón. La originalidad del título y la profundidad de las ideas, discurrida de frívola ligereza, me impresionaron desde el primer momento. Ha andado González Díaz por los jardines zoológicos y por los campos para encontrar a sus personajes, y cuando ha vuelto a su gabinete a fin de apuntar lo que ha visto, ha tropezado con el espectáculo social. Y "los anima-

les le ayudaron a comprender al hombre", y trasladó "los caracteres específicos desde el mundo de la irracionalidad al de la racionalidad." "Los próximos nuestros—dice—que no se racionalizan y sensibilizan, dejan de ser próximos para colocarse entre las filas de una "menagerie" gesticulante y desordenada." "¿Dónde empieza la inteligencia y dónde acaba el instinto?"—se preguntaba un filósofo. Cuando se dice: "Ese hombre tiene rostro de zorro," se nos pone en guardia contra sus mañas que suelen ser propias del instinto de la vulpeja, colaborando con la intención de hipocrita. La fábula surge de improviso entre la gente, y al escuchar ciertos diálogos, nos parece que Esopo está anotando lo que dicen. Detrás del ser humano van sus hermanos menores copiándole en sus gestos y ardidés, si no es aquel el que copia y remeda a éstos. Por eso hay una rica literatura en que se habla de los animales, sacando de sus contiendas, de sus rivalidades, de sus amores, ejemplos de experiencia y moralidad. Hérrase Francia con su "Román de Renart," en el que se mueven Nobie, el león; Isegrin, el lobo; Brun, el oso; Tibert, el gato; Tiercelin, el cuervo; Tardif, el caracol; Frobert, el grillo, y muchos más. Estos "personajes," que no son "personas," tienen, como dice Lamson, un contenido de realidad, de verdad y de filosofía, igual al de los Rolandos y los Guilleumos. La misma idea, en forma semejante surge en la literatura alemana con título parejo: "Reinhart Fuchs." Un escritor castellano del Siglo inicial de nuestras letras, tradujo del árabe o del persa el poema animalesco indico de "Cailla y Dimna," que fué compuesto o copiado por Berzebuey, médico del rey de Persia Cosroes I. Es una maravilla de ingenio, de realismo y de intención moralizadora. Este médico fué enviado a la India por el sabio Cosroes para que recogiera ciertas hierbas, que la fama suponía existir en aquellos misteriosos países, con cuyas hojas se resucitaba a los muertos. Los magos indios explicaron a Berzebuey que las hojas de que se trataba eran las de algunos libros de ciencia y de arte, que, en verdad, al ilustrar el entendimiento de los que las leyeron, los resucitaban, porque antes de la lectura eran como estatuas, y luego se convertían en seres racionales; moralaje que deben tomar al pie de la letra los que, según he apuntado, desdeñan los libros y no los abren, ni trasladan al cerebro sus enseñanzas. "Cailla" y "Dimna" son dos lobos cervales que por su ingenio se convirtieron en consejeros del León Monarca de ésta y de todas las fábulas. Esta enseña que mejor aconseja la astucia que la mencezatez, habitual residente de las reales cancellerías.

En los tiempos modernos el gran poeta inglés Rudyard Kipling ha resucitado en su "Jungle book" estas invenciones de la prístina fantasía, y en su Hombre-lobo, en aquel niño maravilloso que es criado por las fieras, surgen de nuevo las antiguas leyendas, bañadas en el barniz de la metafísica de Kant. Otro novelista famoso, Wells, ha trazado en su "La historia del Doctor Moreau" la historia del médico que quiere combinar la animalidad y la racionalidad, insertando en cuerpos de hienas, cerdos y monos, miembros humanos. No bastaba ya la inocente fábula de los animales; era preciso unirle los prodigios de la ciencia.

Esta repetición de un tema zoológico-moral a través de los tiempos, es la prueba de que el "homo sapiens" no está a gusto en la soledad de su reinado intelectual, y se place llamando a capítulo a los animales, para conversar con ellos en el dialecto del Paraíso, aquel en que la culebra engañó a Eva. Si el pecado original, la culpa matriz de las desdichas humanas, nació en el desarrollo de una fábula: "Serpens et mulier," no es cosa extraña que tendamos a ver en los bichos de la selva colaboradores o cómplices del delito de vivir.

Novísimo caso literario de esta naturaleza es el libro de González Díaz. No es solo este volumen un deleitoso recreo, aunque eso bastaría a honrar a su autor. Es una serie de lecciones morales. Ya dijo Seneca, gloria de Córdoba, antes de que la ilustraron los Rafaelés, que un sapo y una golondrina le enseñaron a amar y a odiar. Y Mery, el ingenioso literato marsellés, exclamó que, después de pasar tres tardes en la Cámara de Di-



Hay dos clases de tirantes:

Los que estorban los movimientos del cuerpo, dan calor, pesan y sofocan a quien los usa; y...

Los tirantes KADY,

que con su juego de rolletes sobre la espalda, su ligereza y adaptabilidad, cumplen su misión sin impedir el libre movimiento ni sofocar; resultando así absolutamente los más cómodos.

Su aspecto es elegante y sencillo. Se venden en todas las buenas camiserías, y los garantiza el almacén Mercurio, que siempre recomienda cosas buenas, como las ligas PARIS, por ejemplo.

putados de Francia, escuchando los discursos de los grandes oradores sentía un consuelo mirando en el Jardín de Plantas a una tortuga de más de cien años de vida, la cual, como es natural, en tan largo lapsa de tiempo no pronunció ni una sola palabra.

González Díaz juega irónicamente con los animalitos a los que ha otorgado el honor de su limpia prosa castellana, y ya los pinta en cuatro rasgos para que se muevan ante el lector, ya los arroja sobre los hombres como un castigo de las maldades de éstos, o como una burla de sus usos y de sus instituciones. El sufragio universal es, según hemos convenido los liberales, una conquista admirable del nuevo derecho. Pues oíd la donosa sátira de ese derecho en el artículo titulado "Los carneros." "¡Ah! Los carneros son terribles por su gregarismo, por su instinto y adhesión corporativas. Los carneros abarcan la personalidad para hacerse fuertes en las grandes agregaciones. Un carnero no es nadie; pero cuando forman multitud constituyen un ejército temible, a pesar de su mansedumbre. Entonces, apretados, todo lo atropellan..." Ellos—digo yo para comentar la satírica frase—atropellaron a Don Quijote, y serán los constantes atropelladores de todo ideal que se les ponga por delante... ¿Cuál es el régimen de la vida carneril? González Díaz lo expone en unas cuantas palabras. "Practicen el sistema político de las mayorías. ¿Balan? ¿Sienten hambre? ¿Se agitan débilmente en conjunto? ¿Piden el poder? ¿Trepan en desorden por una montaña? ¿Se sublevan?... Ni una palabra más. Los carneros, que ya fueron calificadas por Cervantes como grey del tumulto, han ingresado en cualquier partido político de los que en el mundo político se usan.

Aquí y allá, en este libro singularísimo, que bajo apariencias risueñas, es una proclama incendiaria, saltan las notas elocuentes que detienen al lector y le sumen en hondas consideraciones. Hablando de los lobos, lanza esta exclamación que parece inspirada en cualquier "Comunicado" de la guerra pendiente: "La historia, en ciertas épocas bárbaras, está llena de ahullidos." De los loros: "En los loros y la palabra es una imperfección." ¿No lo es en muchos hombres? Lord Byron escribió: "Si el hombre no hablara... ¡qué hermoso animal!" "Lo peor—añade González Díaz—es que cuando nos reímos de los loros, nos reímos de nosotros mismos, porque en ellos está nuestra caricatura." ¿Es precisa la palabra para hablar? Nuestro autor cree que no. Nos refiere sus intimidades con un gato de su afecto. Y dice: "Mi gato habla con claridad, y yo me imagino que habla. Y hasta me hago la ilusión de que entiendo su lenguaje. ¡Es una lengua más elocuente que muchas lenguas humanas, y, por de contado, menos dañina." El conejo ríe, ríe siempre. ¿Por qué? "La famosa risa conejil es una risa de decadencia. Ese pueblo condenado a muerte se ríe no sabemos por qué; él tampoco lo sabe. En cambio los cocodrilos, astutos bandidos y piratas, saben por qué lloran, cuando lloran." No siempre se pone serio el poeta. Algunas veces el júbilo de las cosas bellas alegra su alma. Ve pasar una mariposa, y escribe: "Una mariposa sobre una

De la Judicial

La Policía Judicial verificó los siguientes arrestos: —El agente Iglesias fué detenido Valentín García Menéndez, vecino de Oquendo 2, circulado por esta tafa. Fué remitido al vivac. —Rafael Rodríguez Baez, domiciliado en Amistad y San José, que estaba reclamado por el Juzgado de Belcán en causa por hurto, fué detenido por el agente Salgado. —Los agentes Viñes y Espino detuvieron a Victoria González Peñalver, de Paseo 38, reclamada por esta tafa. Fué remitida al vivac. —El agente Eladio García detuvo a Cristóbal Arias García, (a "Churleta", domiciliado en Sol 13, que es tá acusado de lesiones. —José Antonio Gavito Fernández, de Gloria 1, reclamado por falsos informes, fué detenido por el agente Barreras. —Reclamado por el Juzgado de Instrucción de la sección tercera, fué detenido ayer Enrique Gil Viñes, vecino de Lagunas 85, por el agente Illa, en causa por estafa. —Por estar acusado de estafa, arrestó el agente Blanco a Julián Salgado Carrillo, vecino de Quinta número 85. —Por haber cometido una infracción Municipal, detuvo el agente Iduarte a Manuel Balatar Camiñas, vecino de Infanta 39. —Y el agente Núñez detuvo a Baldomero Bayolo Rainer, de Crurrucha 90, acusado de estafa.

NO TIENE COMPETENCIA

La Secretaría de Gobernación contestando escrito que le fué dirigido por el señor Martín Armató y otros concejales del Ayuntamiento de Nueva Paz, en el cual solicitan se forme expediente y se corija por la vía administrativa al Alcalde q el Secretario de aquel Municipio por entender que han infringido el artículo 272 de la Ley Orgánica de los Municipios, le dice que no tiene competencia para exigirles la responsabilidad que piden por oponerse a ello el artículo 288 de la propia Ley en lo que afecta al Alcalde y el 279 por lo que respecta al Secretario pudiendo en todo caso acudir al Juez de Guines.

UNA INSTANCIA

Ha sido enviada a informe del Ayuntamiento de Ranchuelo, el escrito de queja dirigido a la Secretaría de Gobernación por el vecino de San Juan de los Lleras, en el cual reclama el pago de haberes que aquella corporación le adeuda.

ENTRE ELLAS

Andrea Harauetti, de Industria 117 hizo arrestar por el vigilante 101 a Estrella Otero Pérez y a Carmen Varela Vázquez, de igual domicilio que ella, por haberla maltratado de palabras.

Cuando su camisero no le deje las camisas y calzoncillos a su gusto, visite a SO. LIS, O'Reilly y San Ignacio. Telf. A-8848.

Cines Correccionales

PELICULAS PABLANTES

FUNCION CORRIDA

— MONOLOGO ALCOHOLICO —

—Estoy hasta las narices de que me tomen de mono los policías, los jueces y los periodistas, como si yo fuera un bicho raro, un sindefesio, un finimero, deteniéndome los unos, condenándome los otros y sacándome en versitos los de más allá. Yo pongo por caso que me emborracho siete veces al mes, ocho, nueve, diez, veinte, cuarenta, las que sean. ¿Es que robo para beber? ¿Es que vivo de las limosnas del prójimo? ¿Que he de vivir! Yo trabajo como un Rey y en cuanto ahorro dos pesetas me las bebo, porque como nada somos en el mundo, si la muerte llega a cogermé de pronto, no dejo herencias ni pleitos ni llos; me voy yo solo llevando toda la hacienda por delante. De este modo, bebiendo del propio esfuerzo, ¿a quién falta yo, a quién sobro? Pues bien, sin embargo de esto no vale el esfuerzo propio ni vale nada. Si lloro porque lloro, si me río porque me río; de todo se han de valer esos buches de gente que alboroto, que escandalizo, y no obstante soy un hombre como pocos. ¿Chupo yo del presupuesto? ¿Doy a fin de mes el sorbo a una botella de marras? ¿Me alcé con cajas y fondos? ¿Qué va! Soy un ciudadano trabajador, un coloso de honradez, un macavidiario decente puesto que tomo con el dinero producto de mi sudor, que no es poco. Por lo demás, es posible que me casen esos monos de toletaris, que jueces y vivaquees me den pronto repugnancia y me decida por un puesto de los gordos: Senador, representante, diplomático. Si cojo entonces alguna pitima (que la cogere) respondo de una impunidad imune aunque la luzca en el kiosco del Malecón; como cante, los guardias me harán el coro, y como no me lo hagan

peor pa ellos. ¿Que cómo atraparé un puesto de esos? Como lo atrapararon otros más buches que yo, con poca vergüenza y mucho desococo. Y más nada. La política abre los brazos a todos, y el que no se arroja en ellos es un guanojo, es un tonto. A mí no me gusta, pero ¿qué he de hacer? Yo pido solo que me dejen beber libre, en tranquilidad y logro detenciones y precintos, sentencias y calabozos, como si el beber no fuera natural cuando los chorros de Vento traen miasmas y podredumbres. Yo pongo al Dotor López del Valle como testigo ontológico de la facultaz; que él diga si tengo razón.

Reconcho, guardia, no gaste cumplidos tan desagerados. Todo lo que usted quiera. Le sigo pero sin tocarle el hombro ni las narices. ¿Que vamos al precinto? Lo supongo. Vamos a donde usted quiera, pero sin tocar, ¡reconcho!

Despedida

Ayer mañana por el ferrocarril de recto, salió para Camagüey el joven, abogado Sixto Vasconcellos, hijo del Presidente de la Audiencia de aquella capital.

Regresa completamente restablecido de la operación quirúrgica a que fué sometido en el Sanatorio Cuba, acompañándole nuestro estimado amigo señor Antonio Z. Molina, quien también regresa a la capital camagüeyana.

Felicitamos al joven letrado por el total restablecimiento de su salud, enviando a los estimados viajeros un cariñoso saludo de despedida.

SUCESOS

FUNDIDOR CELOSO

La artista Ana María García Lazo, de Amistad 83, hizo detener a su amante Mario Gilberto Guzmán Ramírez, fundidos y del mismo domicilio, por haberla maltratado de obra. El acusado dijo haberla maltratado porque está celoso.

EL TOR EN ACCION

Eva Valle de Oro, de Animas 84 y Elisa García Fernández de 28 años y vecina de Blanco 28, fueron arrestadas por el vigilante 101, Isidro Ferrera, por esta escandalizando.

UN LIO

Facundo Peña Ponce, de Indio 14 y los asiáticos Francisco Wang y Nicasio Wang, vecinos de Dragones 120, fueron arrestados por el vigilante 120, por haber sostenido una reyerta.

El movió de la riña, fué el cobro de cuatro centavos que le adeudaba Peña a los asiáticos.

UN REVOLVER

Denunció el escolta de la cárcel, ojeé Guzmán Díez, de Colón 37, que de la garita donde presta servicios, le hurtaron un revólver.

El escolta sospecha que el autor fué José Antonio Pérez (a "El Mexicano").

De la Legación alemana

Los aliados teutones que persiguen al ejército serbio han llegado a la línea general de Javor al norte de Baska Kursumliya que fué abandonada y saqueado por los serbios. Se cogieron varios centenares de prisioneros y algunos cañones. La tentativa de los ingleses para sorprender las posiciones alemanas en el camino de Mesimes Armentiers, fracasó por completo.

En Argonne se supo a tiempo la intención de los franceses de volar una mina y los alemanes evacuaron la trinchera amenazada.

Habana, noviembre 18 de 1915.

A LAS DAMAS

Nos complacemos en informar a nuestras favorecedoras, y a las damas en general, que en el vapro francés "Caroline" hemos recibido los nuevos modelos de Vestidos, blusas, Ropa interior y otros muchos artículos de novedad.

Maison de Blanc

OBISPO, 99. TELEFONO A-3238.

Doy Dinero en Hipoteca

En cualquier cantidad, al 6 1/2 % por 100; también lo doy sobre Pagares y Alquileres. Compró y vendo casas y solares.

CHARLES A. CANCIO
Empedrado, 34, alta. Tel. A-3571

Dr. Sonville

Especialista
SIFILIS Y PIEL.
Suero específico,
Sin los peligros del 606.
San Lázaro, 246, de 3 a 5.
Consultas reservadas.
Pida hora por correo.
Apartado 724.

IODONAL MORAN

Es la salvación de los niños anémicos y escrufulosos. Probarlo es adaptarlo.

Al por mayor: A. B. MIRANDA. Apartado 1253. Habana.

C 4947 294-2

EL TRABAJO ES MAS FACIL

Me vista se siente mejor y más fuerte y el trabajo no me resulta tan pesado.

Esto se debe a que ahora no tengo necesidad de forzar mis ojos para ver y por consiguiente no me fatigo.

Los lentes que me eligieron en "LA GAFITA DE ORO"

me quedaron tan perfectos que todas mis molestias han desaparecido como por encanto.

Recomiendo a mis compañeras que no olviden que "LA GAFITA DE ORO" está en O'REILLY No. 116, esquina a Bernaza.

Espejuelos



Dos Pesos

con Cristales de Primera
ARMADURA DE ORO AMERICANO
QUE NUNCA SE PONE NEGRA

Valen más en todas partes y no son tan buenos

OTRAS CLASES
De Oro Macizo... \$4-00
De Oro Relleno... \$3-00
De Aluminium... \$1-00
TODOS CON CRISTALES DE PRIMERA

Vendiendo a estos Precios ganamos poco, pero tenemos más clientes, que es lo que nos conviene para aumentar nuestro crédito, cada día mayor, debiéndole el cuidadoso examen que de la vista hacemos, a la calidad de nuestros artículos y al cumplimiento que damos a todos los que nos visitan.

GABINETE DE OPTICA
"LOS RAYOS X"
SALUD 1. ESQ. A GALIANO

La más fresca de todas

La más fresca de todas

Lamparilla, 34
Teléf. A-8422

LA VIDA EN LA REPUBLICA

Desde Pipián

Esta mañana, a las nueve, tuvo lugar la conducción, desde sus casa al Cementerio de este pueblo, del joven Juan de Dios Fuentes, quien ayer se suicidó disparándose un tiro de revólver en la boca.

Hoy la extracción del cráneo la hizo el doctor Aurelio Mulkay, en diligencia de autopsia.

El fallecido Juan de Dios dejó escritas varias cartas, para que no se culpe a nadie de su muerte.

A sus familiares llegue mi pésame.

Desde antes de anoche llueve sin interrupción en este pueblo y las señales son de continuar.

EL CORRESPONSAL

De San Juan y Martínez

Noviembre, 16.

Nos alegramos. Continúa bastante bien de la enfermedad que hace tiempo le aqueja, nuestro buen amigo el Coronel señor Luis Pérez.

Nos dicen que va desapareciendo la gravedad que puso tan en cuidado su vida, y todo hace esperar un pronto restablecimiento, lo que muy sinceramente deseamos.

Retorno.

Después de una ausencia de cuatro meses, tenemos nuevamente entre nosotros al apreciable amigo licenciado señor Cándido Valdés.

Llegó días pasados procedente de Gijón, su pueblo natal, donde pasó aquella temporada al lado de su distinguida familia.

Bien venido sea el señor Valdés, para quien el pueblo de San Juan y Martínez siempre ha tenido sincero cariño por su amabilidad y generoso proceder con todos.

Nuestro pésame.

Recibido muy sincero el querido amigo señor Generoso Elroa, por el fallecimiento de su señora Madre María Martínez, viuda de Elroa, ocurrida el pasado mes en "Vivero," pueblo de la Provincia de Lugo.

El amigo Elroa que tuvo el placer de pasar una temporada en aquel pueblo hace poco más de un año, recibió la triste noticia el domingo último, precisamente encontrándose con el que suscribe.

Paz para los restos de la virtuosa señora y nuestra condolencia para sus apreciables familiares, por tan irreparable pérdida.

La empresa del Oeste.

Ha modificado la tarifa de fletes por transporte de posturas, la Empresa del Oeste, que días pasados cobró por dos huacales con cien mil consignados a un señor de Arriana, la cantidad de catorce pesos Cy.

Nos dice el señor Villaverde, Jefe de la Estación de este pueblo, que en lo sucesivo será un cincuenta por ciento lo que se cobrará, de modo que resultará el mil de posturas a 14 centavos poco más o menos.

Hacemos esta aclaración porque días pasados enviarnos un escrito de protesta por la enormidad de fletes que cobraban.

CORRESPONSAL

De Los Palacios

Noviembre, 15.

Gran fiesta liberal unificadora. El día 14 del presente, se efectuó una gran reunión de la Juventud Liberal, en el local de nuestro estimado amigo el señor Tomás Calderón y Romero, futuro Candidato a la Alcaldía de este pueblo por la mayoría de



MIOTAURO

VINO AL JUGO DE CARNE DE TORO REGULADOR DE LOS DESARREGLOS DE LA MUJER

LABORATORIO: A. S. PAMIES; REUS; DEPOSITOS: SARRA, J. HANSON &

todos los liberales. Sería la una de la tarde cuando a concurrencia invadida dicho local; en esos momentos, llegaron en un auto, el general Miguel Llaneras, doctor Covas Guerrero, Candidato a Representante por nuestra Provincia y los señores Eduard de Reina y Nazario Rojas. Entre aclamaciones y vivas fueron recibidos los visitantes.

Después de tomar posesión la mesa Provisional, presidida por el joven Luis M. Ferró, se designó la Comisión gestora, compuesta de los señores Francisco Díaz Arjona, Juan H. Corvo, José A. Altunaga, Antonio Castro, Manuel M. Rodríguez, la que, transcurridos diez minutos de receso, presentó la siguiente candidatura:

Presidente electivo, señor Luis M. Ferró.

Vice Presidente, señor Bernardo Alfonso.

Secretario de actas, señor Tomás C. Garrido.

De Correspondencia, señor Manuel M. Rodríguez.

Vice, señor José María Marquez.

Tesoroero, señor Pablo Palacios.

Vice, señor Narciso Badosa.

Contador, señor José Altunaga.

Para Presidentes de honor, fueron nombrados por unanimidad los señores generales Miguel Llaneras, Alberto Nodarse, José Miguel Gómez, coronel Carlos Mendieta, doctores Orestes Ferrera, Covas Guerrero, general Eusebio Hernández, Alfredo Zayas, señores Tomás Calderón y Romero, Francisco Díaz Arjona, coronel Atanasio Massola y Jiménez, Pedro Liz y Sionmó Pérez.

Siendo electos para vocales, los señores Juan Massola, Pedro Martínez López, Restituto Ezquivel, Ramón Badosa, llegando estos hasta el número de cincuenta y seis.

Dándose este acto por terminado entre vivas y vítores a nuestros visitantes y a la juventud liberal ya unificadora.

EL CORRESPONSAL

De Santiago de Cuba

Noviembre, 12.

La desaparición de Tomás Santos Peña.

Hace unos días publicaron los diarios de esta ciudad haber desaparecido un conocido contratista de colonias de caña, que había venido como acostumbra a hacerlo cada quince días a buscar fondos para pagar a los trabajadores, con todo y haber salido del Hotel La Oriental a la hora aproximada de salir el tren, pero después pude enterarme del nombre de la persona desaparecida la cual se llamaba Tomás Santos Peña, a quien conocí particularmente y sabía que tenía una posición bastante desahogada por lo que no era creíble que se hubiera ido con el dinero de los trabajadores, por lo cual me puse a hacer algunas indagaciones para mandar al DIARIO cuando supe que había llegado Antonio Santos, hijo del desaparecido que venía a buscar apoyo en las autoridades para buscar a su señor padre.

Me ofrecí a él para ayudarlo en sus gestiones y al mismo tiempo me enteré

EL CORRESPONSAL



LECHE WEG

CIENTIFICAMENTE ESTERILIZADA LA SALVACION DE LOS NIÑOS ENFERMOS LATAS GRANDES Y CHICAS DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

que Tomás Santos Peña había salido de su casa de "Marcaría" cerca del paradero de Alto Cedro el día 31 de octubre habiendo llegado a esta ciudad el mismo día por la noche.

El día 10 del corriente fué al despacho de los señores Duany, duños de la finca Hato del Medio de la cual el señor Santos Peña era empleado de ellos, a buscar dinero para los trabajadores como acostumbraba hacerle, entregándosele los señores Duany un cheque por 1,325 pesos el cual Santos Peña hizo efectivo de 11 a 11 y media de la mañana, después fué al hotel almorzó y allí a las 2 de la tarde fué en dirección al paradero y no se ha vuelto a saber nada más de él. Cuando los periódicos hablaron de la

desaparición y por los señores Duany se personaron en el Gobierno Civil la policía se puso en movimiento para ver si encontraba algún rastro que pudiera descubrir lo que había sido de Santos Peña pero hasta ahora todos los trabajos han sido infructuosos, por lo cual ha venido a esta ciudad su hijo.

Como Corresponsal del DIARIO le presenté al gobernador Civil de la Provincia General Manuel Rodríguez Fuentes, al señor Jere Accidental del Tercer Regimiento de Infantería Comandante José de Cárdenas, señor comandante de ejército supervisor de la Policía Municipal, C. Montes, al Sr. Jefe de la Policía Gubernativa señor Santiago Esteban, al general Tomás

ALPARGATAS CON REBORDE

EL IRIS 1-1437

AGULLÓ

NEVERAS DE METAL

"WHITE FROS" "POLO NORTE" Y "ALASKA"

Higiénicas y elegantes \$8 a \$75 PIDA CATALOGO

FRANK G. ROBINS Co. - HABANA. C 4472 alt 186-4

IGUAL QUE UN PRESO ESTA EL ENFERMO DE BLENORRAGIA, NO PUEDE GOZAR DE LOS PLACERES DE LA VIDA. SOLO CON LAS CAPSULAS FRIBI RECUPERA VD. SU LIBERTAD. DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

VITAECAO ALIMENTO COMPLETO CONCENTRADO FORTALECERA Y CREA MUSCULOS Y CUERPO A SUS NIÑOS 60 CENTAVOS LATA

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. D. H. bujos y grabados modernos. ECONOMIA positiva a los anunciantes. - CUBA 66. - Teléfono A-4937.

Bahamonde y Ca. OBRAPIA Y BERNAZA (POR BERNAZA, 16)

Poción No. 504 Nuevo y eficaz en la GONORREA.

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Deposito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

PROFESIONES MEDICOS

Doctor G. Casariego Consultas en Obispo, 75, (altos), de 2 a 4

Farmacia Dr. ESPINO Zulucta y Dragones. Teléfono A-3897. Tr 3m.

Dr. B. Oyarzún Jefe de la Clínica de venéreo y sífilis de la Casa de Salud "La Beneficencia" del Centro Gallego.

Dr. Venero Especialista en las enfermedades genito-urinarias y sífilis. Clínica para ambos sexos, separadamente. Consultas de 4 1/2 a 6, en Neptuno, 41. Teles. A-5432 y F-1954

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina, Cirujano del Hospital número 1. Consultas: de 1 a 2. Consultado, núm. 60. Teléfono A-4544.

Andrés de J. y Lauro Angulo ABOGADOS

Andrés de J. Angulo NOTARIO PUBLICO Teniente Rey 71. c. 8993 301-4

Dr. Enrique del Rey Cirujano de la Quinta de Salud "LA BALEAR" Enfermedades de señoras y cirugía en general. Consultas de 1 a 2. San Nicolás, 52. Tel. A-5071. 18887 98

OCULISTAS Dr. A. Portocarrero OCULISTA

ABOGADOS DOCTOR LUIS IGNACIO NOVO ABOGADO

ANTONIO J. DE ARAZOZA ABOGADO Y NOTARIO Compostela esquina a Lamparilla

DR. GONZALO PEDROSO Cirujano del Hospital de Emergencias y del Hospital Núm. Uno.

CIRUGIA EN GENERAL ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS, SIFILIS Y ENFERMEDADES VENEREAS

INYECCIONES DEL 606 Y NEO-SALVARSAN.

CONSULTAS DE 10 A 12 A. M. Y DE 3 A 6 P. M. EN CUBA, NÚMERO 69, ALTOS

26320 21 DO.

Padró Presidente del Cuerpo de Veteranos por ser veterano el desaparecido y a los directores de El Cubano Libre y La Independencia a fin de que todos se tomen el mayor interés y hagan todos los posibles por averiguar el paradero del señor Tomás Santos Peña cuya desaparición es tan misteriosa.

Mañana su hijo Antonio va para Guantánamo a continuar sus investigaciones las que deseo sean favorables para la tranquilidad de la familia Santos Peña.

Muerte sentida. Triste desenlace tuvo la enfermedad que aquejaba a la distinguida señora Dolores Tamayo de Tamayo, digna esposa del Licenciado Eudalio Tamayo, que en mi anterior correspondencia dije estaba gravemente enferma, en die estaba gravemente enferma, asistió numerosa concurrencia que quiso testimoniar con su presencia lo mucho que sentían su muerte.

Lamento la desaparición de tan cariñoso y digna dama y me asocio al profundo pesar que embarga a todos sus familiares y en particular a su esposo el licenciado Tamayo.

De Matanzas

Tres días hace que la planta eléctrica no suministra el fluido del alumbrado público, teniendo a la población a oscuras y ocasionándole irreparables perjuicios al comercio y al público en general, pudiendo ser esta causa de un grave conflicto. El Alcalde por sustitución, señor Guillermo Zurbitu, haciéndose eco del clamor popular e interpretando correctamente la justicia, ha castigado con unos cientos de pesos de multa a la Compañía. Y creemos que esta correctiva, ayude en lo sucesivo la repetición de estos hechos.

Es preciso que la Compañía alemana, dueña de la aludida Empresa, procure persuadirse de lo que aquí ocurre a ese respecto, pues resulta inexplicable el hecho de que todas las máquinas que instalan, sufren algún desperfecto a poco de estar funcionando, a pesar de que están muy buenas y de insuperables condiciones para la misión que desempeñan.

De público se dice—y esto puede tener algún viso de verdad— que el maestro de máquinas de nacionalidad alemana, por su carácter violento y manera poco correcta de tratar a los subalternos, se halla disgustado con todos, inclusive con el señor Moysa, administrador de la Planta. Y como puede ser esto el origen de las irregularidades que se suceden, buena sería que se investigara lo que hubiera de cierto sobre este particular.

De todos modos, se llegará al convencimiento de la causa que motiva las dificultades que tropieza dicha Empresa para cumplimentar los deberes que tiene contraídos. Se llegaría, con este procedimiento, a la conclusión definitiva de cuanto acontece, bien por rivalidades entre los empleados, bien por incompetencia de alguno u otra causa ajena todo esto.

Porque no es posible que estas anomalías continúen perjudicando al comercio y al pueblo, por apatía de los obligados a hacer mejor un servicio que se paga bien caro.

Ha dejado de existir en esta ciudad, la respetable y virtuosa dama señora Virginia Coronado e Interián, hermana de los doctores Tomás y Ricardo Coronado.

La señora Coronado gozaba de gran estima en esta ciudad y se hallaba emparentada con familias de la buena sociedad matancera.

Su sepelio fué una manifestación de duelo, prueba evidente de la numerosa amistad que le profesaban verdadera estimación y cariño.

De Jicotea

Desde hace varios días estaba para celebrarse una velada de carácter escolar en los salones del Centro de Instrucción y Recreo de esta localidad llevándose a efecto el domingo 7 del que cursa, dirigida por la señora Sarah Pi de Martí y su bellísima hermana Yeyda, que han llegado a la cumbre de sus anhelados propósitos por el más satisfactorio de los triunfos.

De todos los pueblos adyacentes afilaron personalidades de la mejor sociedad, dándole mayor esplendor a tan hermosa fiesta que quedará por mucho tiempo grabada en nuestras memorias.

La concurrencia era tanta que el local aunque muy extenso, resultaba pequeño y hasta los portales estaban invadidos.

Abrió la velada la señorita Leyda Pi, culta profesora de instrucción pública, pronunciando un brillante discurso alusivo al acto.

Después se cumplieron los restantes números del programa combinado, retribuyendo nutridos aplausos cuantos tomaron parte en la fiesta.

Cerró la velada con otro discurso que también fué muy aplaudido. Terminada la velada se efectuó un baile que resultó lucidísimo.

Que esta fiesta sirva para la iniciación de otras son los deseos de Rafael Espinosa.

EL CORRESPONSAL

HOY SÁBADO



Al cobrar,

después de separar pa...

SYRGOSOL

distribuye tu dinero del mejor modo.

SYRGOSOL

te curará la blenorragia que sufres, que te ha mortificado toda la semana y puede obligarte a dejar de ir al trabajo y perder tus jornales.

SYRGOSOL

curará tu blenorragia rápidamente, sin alterar tu vida, librándote de las frecuentes complicaciones, muy peligrosas, que el mal suele tener.

No dejes de comprar hoy sábado, antes que nada, un frasco de SYRGOSOL,

que te curará pronto y bien la blenorragia.

DEPOSITARIOS: Sarrá, Johnson, Taquesel, González y Moja Colomer.

PROPIETARIOS: Monument Chemical Co., 13, Fish Sreet Hill, Londres.

Encantados de haber nacido, porque tomamos...



malina "TIVOLI"

HABANERAS

SOBRE LIBROS

Los últimos que recibí.

Tres libros de autores cubanos y los tres, por igual, acompañados de dedicatorias que parecen rivalizar en amabilidad.

Llegó primero el volumen de Aspectos Nacionales, escrito por Carlos de Velasco, individuo de número de nuestra Academia de la Historia y cuyo nombre figura al frente de una publicación como Cuba Contemporánea que es un alto honor de nuestro periodismo literario.

El correo me trajo anteaayer de España la obra última que ha salido de la fecunda pluma de nuestro González de Velasco, individuo de número de nuestra Academia de la Historia y cuyo nombre figura al frente de una publicación como Cuba Contemporánea que es un alto honor de nuestro periodismo literario.

Agrupadas bajo el título de Los Frutos Ácidos aparecen en el tomo novelas cortas, forjadas, por lo visto, en horas de tedio.

¡Qué tristes, en su mayor número, las páginas de ese libro!

Destilan amargura.

Y exornado por la prosa de Urbina, en vibrante prólogo, cayó ayer en mis manos el libro de un escritor

joven, culto y talentoso a quien aprendí a admirar leyendo en las columnas del Heraldillo de Cuba sus frecuentes trabajos de crítica, de análisis y de observación.

Es escritor, que no brilla en la medida de todo lo que vale, se llama Ruy de Lugo-Viña.

Y se titula Los Ojos de Argos, así tan extrañamente, el libro.

No renunciaré a leerlo.

Ahora mismo, puesto sobre mi mesa de redacción, entre un desordenado farrago de cartas, cuadernos y periódicos, no he podido resistir a la tentación de hojearlo.

Me detengo en el prólogo de Urbina ante un párrafo que es la síntesis de la obra.

Vejo aquí:

—Ruy de Lugo-Viña acaba de llevar a cabo su intento. Ha salvado, en el libro, un reducido número de crónicas suyas, escritas al vuelo por un novelista que es a un tiempo dramaturgo, y que, para entrar en la carnavalésca feria de la prensa, se disfrazó de cronista. Mas, por debajo del domo de raso, sale la sonante estrella de oro de la espuela. Se

TENEMOS A LA VENTA

FRUTAS ABRILLANTADAS en elegantes cajitas y otras GOLOSINAS de Pascuas.

LA FLOR CUBANA

GALIANO Y SAN JOSE.

SOMBREROS



Antes de comprar su sombrero de INVIERNO, procure ver los MODELOS que acaban de recibirse en el Departamento de Sombreros, que puso en Galiano y San Miguel la Sedería "Bazar Inglés".

Tenemos de todos precios y nuestras formas son especiales para nuestra selecta clientela.

"BAZAR INGLES", Sedería GALIANO Y S. MIGUEL

LOPEZ, RIO Y COMPAÑIA

C 5180

alt 7-10

CUANDO NECESITE VD. CORSET

RECUERDE QUE LOS

Bon Ton CORSETS

son los insustituibles, por la elegancia de su forma, la comodidad que proporcionan y su espléndida confección.

UNICO DEPOSITO EN LA HABANA:

DEPARTAMENTO DE CORSETS DE

EL ENCANTO, Solís, Hno. y Cía. Galiano y S. Rafael

C 5280

21-19

El mismo enfermo se cura

Hedante los supositorios flamei, el mismo enfermo, sin necesidad de intervención ajena, se cura las almorranas.

Esta penosa enfermedad queda vencida, a más tardar, a las 36 horas de tratamiento. Desde el primer momento, alivian el dolor y bajan la inflamación. Jamás se vió éxito más asombroso.

Se indican también contra grietas, ta, desgarraduras, etc. del recto.

Venta: farmacias bien surtidas, de la capital y del interior.

Depósitos: sarrá, johnson, taquechel, doctor gonzález, y majó y colomer.

EL SOL DE LOS NIÑOS

Los niños, hasta los más choquitos, están hoy adelantadísimo en astronomía: saben que "El Sol" es la mejor marca de caramelos y bombones.

De venta en las buenas dulcerías. Son exquisitos.

Las jovencitas piden

Cuantas mujeres se enteran de la existencia de las píldoras del doctor Vernezobre las piden prontamente, inmediatamente, porque saben que tomándolas reconstituyen su organismo, se hacen fuertes, saludables y buenas, pueden hacer frente sin pérdida alguna a los naturales desgastes del organismo femenino.

Tomando las píldoras del doctor Vernezobre, las mujeres todas se hacen fuertes, gruesas, con carnes duras y recias, se fortalecen y su vida es apacible sin los cuidados que requiere la mujer enfermiza. Se venden en su depósito neptuno y Manrique y en todas las boticas.

¿Cuál es el periódico que más ejemplares imprime? EL DIARIO DE LA MARINA.

LAS ELECCIONES EN "EL CENTRO ASTURIANO"

COMITE "REELECCIONISTA"

ASTURIANOS: La no Reección sería una ingratitud; y la ingratitud no anida en el alma Asturiana. Demostradlo votando la candidatura de VICENTE FERNANDEZ RIANO Y MAXIMINO FERNANDEZ Y GONZALEZ.

Por el Comité: BERNARDO PEREZ.



Falda en buen poplín muy buen corte y hechura. Es muy elegante estilo. Precio \$1.98



Trajecito de jerga de lana muy fina. Cuello otomano de seda bordado. Para 4, 6 y 8 años.

SURTIDO SELECTO

El que acaba de recibir de PARIS y los Estados Unidos para

LA NUEVA ESTACION LOS GRANDES ALMACENES DE INCLAN

—SITUADOS EN TENIENTE REY, ESQUINA A CURA.—

Modelos de lo más "chic" para niñas de todas edades.

¿Y en trajecitos de niños?

Desearnos poner en conocimiento de las damas que en trajecitos de niñas, desde 1 a 9 años, hemos recibido los estilos más nuevos, bonitos y finos creados por la moda Francesa y Americana. Precios de Almacén.

Batas de franela festoneadas en seda de colores



Lindo traje para niña de lantilla a lista seda. Cuello y puños otomano seda banda liberty o tafetán escocés. Ultimo y elegante estilo. Edades 8, 10 y 12 años

Kimonas de seda y crepé



Trajecito de lana muy buena calidad. Forra Norfolk. Cuello otomano blanco y corbata seda negra. Edades 4, 6 y 8 años.



Lindo abrigo de fieltro para niñas de 2 a 4 años. Colores gris, beige, etc. Maignon

SU VESTIDO AZUL REQUIERE UN ZAPATO O UNA BOTA DEL MISMO COLOR

CORTE BAJO A \$8-50

BOTAS A \$12-50



62 modelos de botas muy finas y modernas, acaba das de recibir des de \$7.00 a \$ 25.00.

Azulmarino o prusia con vivos blancos, completamente nuevos.

PELETERIA FLORIT 25 SAN RAFAEL 25 HABANA

C 5300

alt 31-

LA PERSONA ORDENADA SE CONOCE EN SU RELOJ

SI ESTE ES DE LA

"CASA DE HIERRO", MUOHO MEJOR.

OBISPO, 68, ESQUINA A AGUACATE.

C 8664

alt 11 9 6

ESPECTACULOS

NACIONAL.—La graciosa comedia "Los hijos artificiales."

CAMPOAMOR.—"El barbero de Sevilla," "El carro del sol" y "El bueno de Guzmán."

PAYRET.—"El orgullo conduce al abismo," (estreno) y "El abrazo de la muerte," (estreno.)

ALHAMBRA.—Compañía dirigida por el pcpular Regino López: "El presidente Bobo," "Alhados y alemanes," y "Las mulatas del día."

COMEDIA.—Hoy se pondrá en escena la bella obra "Mi tía Ramona."

MARTI.—"La España de pandero," "En Sevilla está el amor" y "El eterno vals."

COLON.—"La revancha," y "La Tormenta o la novela de un grumete."

ACTUALIDADES.—"Los Sibaritas" y Estrella Puerto. Grandes éxitos. Todas las noches presentan números atrayentes.

TEATRO APOLO.—Jesús del Monte y Santos Suárez. Función diaria, los domingos matiné. Grandes estrenos diarios.

POR LOS OJOS

NUEVA INGLATERRA.—El salón más cómodo y fresco de la Habana "La sombra de Kismet."

MONTE CARLO.—El cine predilecto de las familias. Todos los días estrenos.

FORNOS.—"Nómadas modernos" y

"La confesión a media noche."

LARA.—"Los tres cofreitos" y "El jo la horca."

PRADO.—"Alma mater" y "I-máscara de la muerte."

MAXIM.—Grandes estrenos diarios de películas cómicas y dramáticas.

Lectura de toda época

A los hombres jóvenes, que tan agrada leer y que están al tanto de la producción literaria del mundo entero, bueno es recomendarle hacer un alto en las lecturas de novela y literatura en general, para adquirir un pequeño caudal de ciencia, pro de ciencia útil y de ciencia práctica, con la lectura que facilita Monument Chemical Co., de Londres regalando a quien pida a Syrgose apartado 1183 Habana, el interesante folleto que sobre la blenorragia escribió el doctor Martín, de Londres.

Cuantas personas leen el follet del doctor Martín, se preparan contra la blenorragia, que es una afección gravísima si se le deja crecer desarrollarse, pero que no asusta nada cuando se ha leído ese follet porque se tiene el arma en la mano y se le acomete en cuanto asoma cabeza y se le destruye fácilmente sin inconveniente y sin correr el riesgo de las graves complicaciones que el mal puede tener.

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JHONSON más finas

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAUELO.

De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo, 30, esquina a Agular.

ALGO DE SPORTS

—Por RAMON S. de MENDOZA.—

Marfiladas

POR A. ZUL

Hoy volverán a encontrarse los rojos de Tinti Molina con los yonís que dirige el manáchi Taylor.

Veremos a ver si los canillitas repiten y se desempatan, lo que no dudamos; sobre todo, si el encargado de pasarla por la goma es Mr. Johnson.

Mañana les toca a los alacranes de Caby contender con los abecedarios americanos.

No sabemos quiénes serán los pitchers de ambos teams y aunque no gustaría que fuera Luque, el que enviara el Almendares, lo que nos parece bueno que usen de manera tan poco metódica al ex-artillero, que debemos conservar de la mejor manera posible para el campeón, ya que ha de ser él el que lleve el peso de nuestra contienda nacional.

¡Parece mentira! Lo que sucede con Joseito Rodríguez no tiene nombre.

Un player joven y excelente, que a pesar de haber sido contratado por Mc Graw para los "Gigantes", se figura en ninguno de los teams locales cuando, precisamente, por esta causa—si no tuviera en favor su hermosísima labor en la inicial—debería tener contrato aquí para que allá se vea que al muchacho también se le reconocen sus méritos entre los profesionales cubanos.

Pero no. Tal parece que se trata de obstaculizar su carrera y se pretende dar lugar a que el gran manáchi americano piense que no es tan bueno el player cubano cuando aquí, entre los suyos, que tan pocas estrellas existen, ha fracasado porque no otra cosa parece, para el que no está en el secreto, el significativo hecho de que después de haber figurado un

año entre los profesionales, al otro se haya quedado fuera de campeón. Nos explicamos que el "Habana", que tiene su team completo, no le ofrece un contrato; pero nos extraña mucho que el "Almendares", que no tiene primera base,—pues el Cabrera de hoy, con el peso de la dirección y con el peso de los años, no es el "Fajaro" de ayer—y que por ende le hace falta una, no haya contratado aún a un player como Joseito Rodríguez, que está llamado a ser la sensación del año en esa posición que con tanta limpieza defiende.

¡Qué sarcasmo!
¡Rechazar aquí lo que en la patria del base ball se reclama!
¡Qué ironía!

Cualquiera que haya seguido con interés la campaña que en pró de este modesto, pero excelente player vinimos sosteniendo, creará que el que estas mal redactadas líneas escribe es, por lo menos, íntimo del aludido player.

Y no hay nada de eso. Sin el uniforme de pelotero apenas conocemos a Joseito y solo nos guía el hacerle justicia a un player que, por su entusiasmo y por su excelencia, merece un puesto de regular en cualquier team, y más habiendo sido contratado en el extranjero.

Y lo defendemos también por egoísmo—permitásenos esta sinceridad—por que nos dolería que, haciéndole falta a nuestro club un inicialista lo contratara otro.

Y a players del calibre de Joseito Rodríguez no nos gusta tenerlos de adversarios. Quisiéramos que todo lo bueno que han de producir sea en beneficio del "Almendares" y no de nuestros rivales los rojos o franciscanos.

Todos empatados

Ya están contentos los fanáticos rojos. El club de sus simpatías, los célebres canillitas están empatados con los yonís del Abecedario.

El juego con que empataron la serie, fué el mejor que ellos han jugado, pues lo hicieron como si fueran de Liga grande.

Todos los componentes del team rojo lo hicieron bien, tanto al "bat" como en el campo, pero en este último se mostraron como nunca lo hicieron.

Tomás Calvo y Romañach fueron los que más contribuyeron a la victoria, y por eso el público lo ovacionó en diferentes ocasiones.

Los "boys" de la cartilla, no lo hicieron tampoco mal, pues al ba-



TRAJES A MEDIDA

CASIMIRES INGLESSES DE GRAN NOVEDAD

A \$18

Gran surtido en trajes hechos para Caballeros y Niños, a precios baratísimos.

"HAVANA SPORT", Monte, 71 y 73, frente a Amistad

CATALOGO GRATIS

c. 5298

11-20

RABELL

EMULSION CREOSOTADA

Dr. Enrique Fortún

Dr. V. de la Guardia

Dr. Manuel Delfin

Dr. C. Desvernine

Dr. F. Grande Rossi

El que suscribe, Dr. en Medicina y Cirugía, por oposición, jefe de Clínica de la Facultad, en el Hospital "Reina Mercedes".

CERTIFICA: que la Emulsión Creosotada del doctor Rabell es una preparación con la que ha obtenido brillantes resultados en la Escrofulosis y en diversas enfermedades crónicas del aparato respiratorio. El ser Rabell puede estar orgulloso por haberse dotado de un producto que cumple ventajosamente con sus simpatías.

DR. ENRIQUE FORTÚN.

Me complazco celebrar, por lo mucho que vale, la Emulsión Creosotada del doctor Rabell. Es un preparado que reúne condiciones excepcionales para el tratamiento de la tuberculosis pulmonar, de la bronquitis crónica y del escrofulismo en general; en todas estas padecimientos—i. Creosota particularmente—ejerce una acción curativa, alerta e innegable.

DR. V. DE LA GUARDIA.

El médico fracasa muchas veces en sus esfuerzos por devolver la salud a sus enfermos a causa de no tener a su disposición un medicamento que responda fielmente a la indicación; así es que cuando llega a su práctica una sustancia, que por su pureza y buena preparación se presta a satisfacer sus deseos, la aprovecha constantemente y logra popularizarla difundiendo, día en día, en el pueblo.

LA EMULSION DE RABELL pertenece a esas preparaciones que se han vulgarizado por sus éxitos completos. Ofrece la mejor garantía por su estabilidad y por la eficacia de su acción.

En el Dispensario "La Caridad" es la que mejor resultados nos ha dado.

Nuestro testimonio es producto de una constante observación y por este motivo no queremos perder la oportunidad de demostrar la eficacia del preparado.

DR. MANUEL DELFIN.

"No tengo inconveniente en manifestar que he usado de la Emulsión Creosotada del doctor Rabell, y que la encuentro tan excelente como cualquiera otra de su clase, del país o extranjera, cada vez que está indicada la medicación pulmonar, antiéptica y reconstituyente."

"Es una feliz combinación."

"Se tolera mejor la Creosota que en cápsulas y la emulsión es inalterable."

DR. C. DESVERNINE.

Certifico que en las afecciones del aparato respiratorio he usado, con los mejores resultados, especialmente en la tuberculosis, la Emulsión Creosotada del doctor Rabell. Habana, 20 de Enero.

FEDERICO GRANDE ROSSI

MIKEMEN					CIENAGA						
	V.	C.	H.	O. A. E.		V.	C.	H.	O. A. E.		
Montejo, ss y 2b.	5	0	0	3	0	Solar, 2b.	4	0	1	3	2
Herrera, c y ss.	4	0	0	2	0	A. del Río, 1b.	4	0	0	11	1
Lara, 3b.	3	1	1	2	0	J. Tapia, 3b.	4	1	3	0	3
Martínez, p y cf.	3	1	2	4	0	J. Hernández, p	1	1	0	4	0
R. González, 1b.	4	1	0	1	1	R. Mas, rf.	4	2	3	1	0
Rodríguez, 2b y p	4	0	2	3	0	J. Ledón, c.	4	1	2	7	1
Llano, lf.	3	0	1	0	1	I. Ortega, cf.	4	0	1	1	0
Botell, cf y rf.	3	0	0	1	0	M. Botin, lf.	4	0	2	2	0
Huerta, rf.	2	0	0	0	0	I. Gutiérrez, ss	4	0	0	2	0
Marín, c.	2	0	1	4	0						
Totales	33	3	6	24	14	Totales	33	5	12	27	14

pañeros no cogían las bolas bateadas de hits por los players del "Ciénaga." Pues sí las cogían, amigo "Venao," las cogían... de la tierra.

Mañana, se jugará el segundo encuentro entre ambas novenas.

En este juego reaparecerá el gran receptor Marín.

He aquí el score del juego:

¿Cómo batean los chicos del Ciénaga!

NOVENA QUE ESTA SONANDO EL "CUERO" A TODOS LOS CLUBS DE ESTA CIUDAD.



Los players son los siguientes. En la parte superior. De izquierda a derecha: H. GONZALEZ, P.; J. QUINTERO, LF; A. DEL RIO, 1B.; J. F. SUAREZ SOLAR, 2B.; R. MAS, 1B.; y J. TAPIA, 3B. En la parte inferior. De izquierda a derecha: H. GONZALEZ, (DIRECTOR); J. LEDON, C.; J. HERNANDEZ, P.; J. BARDINA, CF.; S. BRITO, RF.; I. GUTIERREZ, SS.; A. B. VAGHON, (MANAGER); C. HERNANDEZ, (MASCOTA.)

El domingo pasado se llevó a efecto el primer match de la serie concertada entre los teams "Mikemen" y "Ciénaga."

Fué un juego sumamente interesante, pues además de haber asistido un número considerable de fanáticos, los muchachos de ambos clubs jugaron desmesuradamente para conquistar la victoria.

Esta correspondió a los "boys" comagosos, debido a los consecutivos hits de diversas bases que lograron

lugar en la cuarta y quinta entrada. Martínez, "Venao," pitcher del "Mikemen", se presentó en el box con muchas pretensiones, pues aspiraba dar nueve ceros. Si no hubieran existido las entradas antedichas a estas horas estaría haciendo cientos. ¡Qué cruel fué la suerte para este pitcher! ¡Existir cuarto y quinto innings en base ball! Esto es un contra... "Venao."

El no haber resultado en este desafío como yo acostumbré—decía "Venao"—es debido, a que mis com-

golpe de tos y la inminencia del peligro fortaleció sus nervios. Se puso a corta distancia de la casa en que había sido tan maltratado y se puso a reflexionar, apoyando un dedo en su nariz. No veía más que un camino de hallar alojamiento y éste era tomarlo. Recordaba una casa no lejos y a ella se dirigió prontamente acariciando las imágenes de una habitación caliente y una mesa con algunos restos de viandas donde poder pasar las horas negras de la noche, y de donde poder salir al rayar el día con las manos llenas de objetos de plata; hasta empezó a considerar qué platos y qué vinos escogería y mientras pasaba revista a sus platos favoritos se acordó entre ellos del pescado frito y su recuerdo le hizo sonreír y horrorizarse al mismo tiempo.

—¡Nunca acabaré esa balada!—pensó y después con un estremecimiento añadió—¡maldita sea aquella cabeza gorda!—y escupió en la nieve.

La casa era cuestión de oscuridad a primera vista, pero una inspección más minuciosa en busca del sitio más fácil para verificar el asalto, le hizo descubrir un rayo de luz filtrándose por una ventana cubierta con una cortina.

—¡Diablo!—pensó.—¡Gente despierta! algún estudiante o algún santo, el diablo cargue con ambos! ¡no podrían haberse emborrachado y estar ahora rondando en la cama como sus viecos? ¡para qué sirve, pues, el día si las gentes dan un estornudo después de toda la noche? ¡Al

infierno con ellos!—rechinó los dientes y después murmuró resueltamente—Cada cual a su negocio. Ya que están despiertos, a ver si por esta vez puedo honradamente lograr una cena y un refugio y engañar al diablo.

Se acercó a la puerta con trevidamiento y llamó con mano segura. En las dos otras ocasiones había llamado con timidez y cierto temor de ser oído, pero ahora que acababa de desoír la idea de entrar con fractura, le llamó a una puerta le parecía la cosa más sencilla. El ruido de sus golpes resonó en toda la casa con fantásticas vibraciones, como si estuviera completamente vacía. Pero éste apenas se había extinguido cuando se oyeron unos pasos mesurados, el descender de dos cerrojos y una de las hojas de la puerta se abrió rápidamente como si el miedo y aun la prudencia fueran desconocidos para los moradores de aquella casa.

Un hombre de talla elevada esbelto y musculoso, aunque un tanto encorvado, se presentó ante Villon; la cabeza era de líneas vigorosas pero finamente trazadas, su nariz corta se unía a un par de pobladas cejas, los ojos y la boca estaban rodeados de finas arrugas y toda la faz tenía por base una espesa y blanda barba blanca. Visto este conjunto a la campante luz de una lámpara de mano, quizás pareciera más hermoso de lo que era en realidad, pero de todos modos era un noble viejo más honrado que inteligente, fuerte, sencillo y justo.

—¡Tarde llamás, hidalgo!—dijo en un resonante pero cortés

Villon murmuró cuantas frases serenas se le ocurrieron; en esta circunstancia el mendigo se sobrespuso y el hombre de genio oculto la cabeza lleno de vergüenza.

—¡Tenés frío?—preguntó el viejo.—¿y hambre? Bueno pasad adelante—y con un ademán lleno de nobleza le invitó a entrar.

—Debe ser un gran señor,—pensó Francia, mientras el desconocido dejaba la lámpara en el suelo para volver a correr los cerrojos.

—Dispensadme si voy delante—dijo cuando esto estuvo hecho, y precedió al poeta subiendo las escaleras hasta entrar en una vasta habitación bien caldeada por un buen fuego que ardía en la chimenea y alumbraba por una lámpara colgante. Los muebles eran escasos dadas sus dimensiones, algunos vasos de orfebrería en un estante, una armadura completa colocada entre las dos ventanas y algunos infolios repartidos por la estancia. De las puertas colgaban tapices representando uno de ellos la Crucifixión de Nuestro Señor, y el otro una escena pastoril. Sobre la chimenea se ostentaba un escudo de armas.

—¡Sentas cómodamente—dijo el anciano—y dispensadme si os dejo solo, pero yo lo estoy esta noche y si habéis de comer algo he de ir a buscarlo.

Apenas había salido cuando Villon saltando de su silla se puso a examinar todo con la febril movilidad de un gato. Pesó los vasos preciosos, abrió los libros, investigó las armas y pasó sus dedos sobre la tela que

revestía los muebles. Levantó las cortinas de las ventanas y vio que los cristales de ellas eran tallados y seguramente de gran valor.

Después se pasó en medio del cuarto, abarcándolo todo con la vista que si quisiera imprimir en ella cada detalle de la habitación.

—¡Sieta piezas de orfebrería—se dijo—si hubiera habido diez hubiera arrojado el golpe. Noble casa, y noble caballero, así me ayuden los Santos.

Y oyendo los pasos firmes del anciano en el corredor se apresuró a volver a sentarse presentando sus húmedas piernas ante el fuego de la chimenea.

Su desconocido protector traía un plato con carne en una mano y un jarro de vino en la otra. Colocó ambos sobre la mesa, hizo señas a Francia de que acercara su silla, fué al estante y cogió dos vasos, los llenó y tocando con uno de ellos el borde de otro:

—¡A vuestra mejor fortuna—dijo gravemente.

—¡A nuestro mejor conocimiento—respondió con atrevimiento el poeta. Si este hubiera sido un sencillo hombre del pueblo, se hubiera cortado por la cortesía del caballero, pero Villon estaba acostumbrado a actuar de bufón entre grandes señores y los juzgaba en general tan despreciables canallas como él mismo. Así que se dedicó a satisfacer su voraz apetito mientras que el noble anciano le observaba con mirada curiosa.

—¡Tenéis sangre en el hombro—jóvan—dijo,

Montigny debía haber dejado caer allí su mano húmeda en ella.

—No es verdad por mí—murmuró.

No lo he supuesto—dijo costóticamente el desconocido—¿acaso una riña?

—¡Algo de eso—admitió Francia.

—¡Oh! asigunado, no dijo el poeta cada vez más confuso—ha sido por casualidad y yo no he tenido parte de ello, así me mate Dios si mientras—añadió fogosamente.

—Un pello menos—me atrevo a decir—observó el dueño de la casa.

—¡Bien lo podéis decir—convino Francia, aumentando su confianza.—El pello más grande que pueda encontrarse entre París y Jerusalén. Cayó como un certero, pero fué cosa terrible de ver. Supongo caballero que también habéis visto muertos en vuestros tiempos—añadió mirando a la armadura.

—¡Mucho—contestó—como podéis figuraros he sido soldado.

Villon dejó por un momento el cubierto y mirando al anciano preguntó:

—¿Habéis visto algún calvo?

—¡Oh sí y con cabellos tan blancos como los míos.

—¡Cero que eso no me hubiera impresionado tanto. Este era rojo—y volvió a sentir el mismo estremecimiento y las ganas de reír que ahogó con un largo trago de vino.—No puedo menos de sentir un escalofrío cuando me acuerdo de él ¡maldito sea! además, el frío le hace a uno ver visiones o las visiones le dan frío viejo caballero,

—¡Tengo una blanca—contestó el poeta—que he cogido sobre el coque, ver de una ramera que estaba muerta de frío en el pórtico de una Palacia. Estaba muerta como César la pobre cilla, más fría que una iglesia, ¡aún flotaban en sus cabellos los jazos con que se había adornado.

—¡Yo—dijo el noble anciano—soy Enquerando de la Fruitee, señor ¿Quién y qué podéis ser vos?

Villon se levantó e hizo una reverencia apropiada a las circunstancias.

—Me llamo Francia Villón—dijo—soy un pobre maestro de Artes de esta Universidad. Tengo algún conocimiento del latín y muchos libros. Sé hacer Baladas, canciones y libelos y me gusta mucho el vino. Nacl por casualidad y no es improbable que desde ahora me vea. Puedo añadir que desde esta noche soy el más humilde de vuestros servidores y que tendré a mucha honra poder servir en cualquier ocasión.

—Nada de servidor—respondió el noble—nada más que mi huésped por una noche.

—Un huésped agradecido, añadió el joven dedicando un mudo brindis a la salud de su Mecenas.

—¡Sois listo—observó el viejo señalando a la frente—muy listo. Tenéis instrucción, sois bachiller, y sin embargo, habéis cogido una moneda sobre el cadáver de una mujer, ¿no es eso una especie de robo?

—Es una especie de robo—contestó el poeta—muy practicado en las guerras, señor caballero.

—Las guerras son los campos del honor—replicó altivamente el viejo

LAS MAQUINAS DE ESCRIBIR MAS PERFECTAS QUE HAY EN EL MERCADO:

OLIVER

The Standard Visible Writer

Pida informes y precios a Wm. A. PARKER, D'Reilly 21. Tel. A-1768 Apartado 1672. HABANA.

NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El pelo negro y jamás calvo.) Tres o cuatro aplicaciones devuelven al cabello como su color primitivo, con el brillo y suavidad de la juventud. No tiene el casti, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En droguerías y boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taquechel, la Americana y San José.

R. S. M.

Los Centavos

QUE NO SE MALGASTAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL.

El hombre que ahorra tiene siempre algo que le abriga contra la necesidad, mientras que el que no ahorra tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria.

EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA abre CUENTAS de AHORROS desde UN PESO en adelante y paga el TRES POR CIENTO de interés.

LAS LIBRETAS DE AHORROS SE LIQUIDAN CADA DOS MESES PUDIENDO LOS DEPOSITANTES SACAR EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO.

Miguel F. Márquez CORREDOR

Compro y vendo casas, solares y fincas rústicas, dinero en hipoteca, al tipo más bajo de plaza, con toda prontitud y reserva.

Oficina: Cuba, 32; de 2 a 5; telé.

Anotación por entradas Mikemen 010 602 000—3 Ciénaga 000 320 000—5

Sumario Two base hits: Solar, Ledón, Ortega y Rodríguez.

Three base hits: Lara. Sacrifices fly: Botell. Sacrifices hits: Hernández (2).

Stolen bases: Lara 2, Martínez, Tapia, Hernández, Mas.

Bases on balls: por Hernández 4; por Martínez 1.

Struck out: por Hernández 7 y en 3 strikes a Martínez; por Martínez 3 y en 3 strikes a Ortega; por Rodríguez 4.

Wild pitchers: Martínez 1. Umpires: Ituarte, Sánchez y Figueroa.

Time: 1 h. 35 m. Scorer: P. Cabrera.

Nota: hits dados a los pitchers: a Martínez once en seis innings.

FOLLETIN 48

R. L. STEVENSON

Noches fantásticas

De venta en la acreditada librería "LAS MODAS DE PARIS" de José Albea.

Blaescotín 32-B. — Teléfono A-5893. HABANA

(Centina)

La casa estaba completamente oscura como todas las de la vecindad, sin embargo pronto oyó una voz que se abría en el interior; y una voz cautelosa que preguntaba quién estaba allí. El poeta dijo su nombre y esperó, no sin algún sobresalto, el resultado; éste no se hizo esperar, abrióse una ventana y por ella arrojaron un cubo lleno de aguas sucias. El poeta que ya estaba preparado para algo por el estilo se había guarecido bajo el quicio de la puerta pero no pudo evitar que las salpicaduras le mojasen, y como esta circunstancia aumentaba las ya numerosas probabilidades de la muerte por el frío, el joven la vió llegar cara a cara, sobre todo dada su escasa resistencia física. Fué un violento

CIGARROS OVALADOS



INDIFERENTES E INOCENTONES (1)

Viene de la primera plaza

Don Segismundo, ministro de Estado de la sazón, pasó una nota reservada al representante de España en la Argentina, casi reconviniéndole por no haber, o no dar parte, de lo que se tramaba. Le parecía a tan larga distancia (la distancia es el cristal lo mismo para aumentar que para disminuir) le parecía, repito, que la influencia del periodiquero era la mecha de una nueva conflagración civil incubada en el Plata. Por sí el representante se encontraba en aprietos, le prevenía que pidiese refuerzos obstruccionistas al gobierno argentino por la vía diplomática.

El infeliz, después de todo, se fugó más pobre que las ratas: dijo en Madrid cuando llegó pidiendo un destiempo para los garbanzos, que todo había volado en faras (rumbas) y subvenciones a los amigos que cobraban los bombos por ayudarle en la fama de anestesiar puntualmente a las primeras partes. Yo soy de todos el más inocente; ellos al fin sacaron nombre y refugio y los que me ayudaban a engrasarlos llevaron más provecho que yo. He sido un verdadero tonto entre los unos y los otros. ¿Tendría razón el hombre? Me parece que no pero vamos andando con las inocentadas.

Entre los españoles de la Argentina, peleaban el diablo más vivo que ha cruzado los mares. Hablando era muy necio, era anodino en la expresión y en los afectos: tampoco los inspiraba definidos, pues ni le querían mal, ni por él se mataban los que creía más íntimos. Nadie podía ganarle en ser cumplido para agasajar cuando le convenía que se cayesen sobre sí las miradas del público; le costaba molestias, le costaba dinero, éste con taca y con medida, pero a diez pesos les daba el brillo de cincuenta y todo con método, paciencia y magnífica máquina fotográfica sin la cual no era nadie.

Viajaba como representante de una casa alemana pero no hablaba de esto sino con los interesados: para el grueso del público era un sponson solamente. Tomaba notas de pedidos empleando su máquina en hacer el artículo.

Retratada primero a la señora y a los niños de los comerciantes: después al amo y a los dependientes; enseguida al gato, a las gallinas, el perro, el patio familiar, el mostrador, los anaqueles y al fin el edificio y todo con verdadero gusto artístico para formar los grupos y sorprender posturas y aprovechar estados de ánimo.

El espécimen éste, no hablaba mal de nadie: tenía tantos amigos que según él lo eran cuantos le saludaban y adquirían ipso facto, al pasar por sus labios, condiciones rarísimas y virtudes excelsas.

Posta la más cursi de las galanterías y gastaba diez pesos en auto, restaurant y palco; si se le presentaba una fiesta pública donde lucir una familia bien vestida, aunque fuese modesta de posibles, y allá iba con su máquina y con su figura, un poco meca que impecable, en trajes, dijes y naturalidad para meterse donde no le llamaban.

No mostraba este tipo preferencias por ninguna muchacha ni mujer madura, no decía frases reprochables, ni afectaba posturas descompuestas; vivía en Hotel a toda luz y en plena Avenida de Mayo y no sabía nadie que era casado con una hermana de su propio padre, mucho más vieja que él y que ésta vivía sola, y él con su marido, establecida como modista regular y mujer bonachona.

La edad de este vivísimo hijo de Galicia, pisaría los talones a los seis veces diez, pero el postín era de 38 poco más o menos.

Las vistas más hermosas del Centenario, las tomó él, y las nocturnas para estereoscopia, resultaron magníficas, insuperables. Se dijo que lo había hecho con el auxilio de un operador, maestro cual ninguno, pero ¡quién sabe si es verdad! de todas suertes era capaz por sí de hacer obra muy buena.

Pocas horas antes de embarcarse de regreso a España, S. A. la Infanta Doña Isabel, se presentó el aficionado, a una señora amiga suya pidiéndole recomendación para Su Alteza. Desde el día anterior se habían cerrado las audiencias y el galante fotógrafo amateur, como él decía, no podía presentar a la Infanta las primeras pruebas terminadas, para que las llevase.

La señora buscada como intermediaria, le dio una carta para la dama de S. A. la Marquesa de Najera, y así pudo llevarle algunas vistas con un magnífico estereoscopia que le sirviese de recreo durante el largo viaje.

Al poco tiempo ya estaba terminada la colección de vistas, que era preciosa y además valiosa, y volvió a ver a la señora, amiga buscada, orientación de buenas formas; quería mandar al Rey Alfonso la colección completa pero ni sus lagartijos sociales, ni su apostura de sábelo todo, le facultaban para saber dirigirse al Monarca de modo que surtiera efecto.

A los dos meses estaba en posesión de gracias expresivas que le mandaba el Mayordomo de Palacio nombre de S. M. y a los muy pocos días de recibidas se habían convertido en título de fotografía de cámara según la prensa de los pueblos por donde iba pasando.

Transcurrido ya el tiempo necesario, RECIBIO Y SE COLGO una (1). Pensaba, cuando escribí el artículo primero con este título, referirme solamente a la inocencia de don Segismundo Moret y a la del coronel Goethal; pero en obsequio a Tomás Sarandio Gutiérrez, voy a presentar otros casos de inocencia colectiva.



De brazo de la Felicidad.

Así va por el mundo el antiguo enfermo, el débil, el agotado, el viejo prematuro, que tomó las Píldoras Vitalinas, porque renovaron sus fuerzas, fomentaron sus energías viriles y le permitieron gozar de la vida con todas sus alegrías y placeres.

VENTA EN TODAS LAS BOTICAS. DEPOSITO "EL CRISOL" NEPTUNO 91.

Santa Visita Pastoral

El señor Obispo hará la Visita Pastoral a la parroquia de Monserrate el día 25 del presente mes, a las cuatro de la tarde, y confirmará a las 8 de la tarde el día siguiente.

Cartas de Canarias

(Para el DIARIO DE LA MARINA) Las Palmas, Septiembre, 30.

Alvarez Marrón, mi bondadoso amigo e ilustrado compañero del DIARIO DE LA MARINA, me ha honrado al enviarme su nuevo libro, tercera serie de esos admirables artículos satíricos y de costumbres que, bajo el título general Burla-Burlando, publica tan a menudo en ese gran periódico.

¿Queréis tomar buen chocolate y adquirir objetos de gran valor? Pedid el clase "A" de MESTRE Y MARTINICA. Se vende en todas partes.

La Zarzuela

Un portento, lo más nuevo y modernista que la caprichosa moda ha producido es lo que acabamos de poner a la venta, precios de 10 centavos a \$1.50 vara.

Neptuno y Campanario

¿Cuál es el periódico que más ejemplares imprime? EL DIARIO DE LA MARINA.

magnífica medalla de oro regalo del Rey y de la Infanta JUNTOS; la dedican y estampaban sus nombres sin que a los inocentes que se la admiraban, les palpitase en el criterio la más mínima duda.

Este desahogado, que tenía mucho de bellaco, de tanto ni una cana, se libró bien de publicar en los periódicos de Buenos Aires, ni lo del nombramiento ni lo de la medalla, pero los infinitos que se la admiraban colgada en la cadena del reloj, eran capaces de jurar que con aquello le habían condecorado. Cuando un español, increíble por mejor entera, le preguntó, con segunda intención, por qué conducto se la habían remitido, contestó sin titubear y sin ruborizarse que por la Legación.

La Legación no sabía una palabra y algún rico inocentón, se moría las uñas envidiando la suerte de un tanto y pobretón, que ya tenía excelencia.

¿No es cierto que parece mentira? ¿No lo parece que la Legación callase ante el ridículo en que se ponía el nombre de su Majestad?

La única persona que no vio la medalla fui yo: No volvió a visitarme, probando con este solo hecho que no era tanto el muy bellaco. (Concluirá)

Eva CANEL

Pocos días antes, en el mismo lugar, había ocurrido otro accidente semejante, del que quedó herido, con lesiones de importancia, el corredor de comercio don Manuel Santaella.

—En Las Palmas, tuvo la desgracia de caerse desde la azotea de su casa al patio, salvando una distancia de quince metros, la señorita María Montero, hija del teniente coronel del mismo apellido.

La señorita de Montero, al caer, se fracturó un brazo y se causó varias heridas graves.

Los boy scouts tenerifeños han realizado una interesantísima excursión al Teide.

El viaje se hizo en dos jornadas, permaneciendo los excursionistas en la famosa "estancia de los ingleses." Desde allí, a las tres de la mañana, prosiguieron la ascensión y llegaron a la cumbre, donde plantaron la bandera de España entre hurrahs y vitores.

En aquella altura, tres mil y pico de metros, permanecieron largo rato para admirar el espectáculo magnífico, inenarrable, que se ofrece a los ojos del observador maravillado: las siete, y los islotes, agrupados en torno del coque, iluminados por el sol naciente.

Por excepción, no había nubes que ocultaran el cuadro. Los jóvenes exploradores pudieron admirar la "fresca" indescriptible, la gloria de la naturaleza en una mañana ideal, y recibir impresiones que no se les borrarán del espíritu mientras vivan.

De paso por los Ralejos el señor Fresneda enseñó a los expedicionarios la casa donde nació el gran historiador Viera y Clavijo. Ya en la cumbre del Teide, el señor Fria les dio varias conferencias instructivas y explicaciones acerca de los caracteres geológicos y curiosidades de aquella zona.

Se han iniciado los trabajos preliminares para la celebración del centenario de Viera y Clavijo, que ya está próximo.

El insigne historiador, de quien he hecho mención más arriba, nació en Tenerife y vivió, estudió y trabajó en Gran Canaria, donde produjo la mayor parte de su hermosa obra. Las dos islas, pues, se consideran obligadas con iguales títulos de honor a la memoria del ejemplar sacerdote y polígrafo ilustre.

No se han concretado aún en un programa las iniciativas para esa conmemoración solemne; pero de seguro todos los elementos valiosos del país concurrirán al homenaje proyectado.

El comerciante de esta plaza don Jacinto Doreste Faicón acaba de firmar con los representantes del Sindicato con cosecheros de plátanos de las Islas, una importante compra de este fruto, la entrega del cual deberá empezar a efectuarse a fines del próximo mes de Octubre.

Este contrato consiste en la venta a precio fijo de 145,000 huacales de

CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for various currencies including Spanish and American dollars.

BOLSA PRIVADA COTIZACION OFICIAL

Table with official market quotations for Spanish and American currencies.

LOS BANCOS

Table with bank exchange rates for American and Spanish currencies.

La calderilla contra la plata española tiene el 20 por ciento de descuento y contra moneda americana el 30 por ciento de descuento.

bananas que se expedirán a los mercados de Inglaterra. Toda esa fruta será entregada en el plazo de diez meses. El valor de esta compra ascenderá aproximadamente a un millón cuatrocientos mil pesetas.

Los interesados han constituido las correspondientes fianzas. También se acordó por las partes contratadas excluir de ese magno contrato aquellos fincas que después de la guerra hayan quedado acompañadas en abonos y riegos.

La operación de que doy cuenta importa un gran auxilio dispensado a nuestros agricultores, que estaban con el agua al cuello. Y si se agregan las facilidades que para la exportación de la fruta les ofrecen las nuevas líneas de vapores que han comenzado a hacer escalas en nuestros puertos, se apreciará una mejora notable de la situación harto difícil que este país atraviesa como un temporal.

El señor Obispo de esta Diócesis se encuentra en Tenerife, a donde fué con objeto de visitar a su anciano colega el ilustre prelado señor Rey Redondo, que rige la diócesis tenerifeña.

La compañía el señor Feo y Ramos, canónigo tectoral de esta Basílica.

—Ha llegado a Las Palmas, después de visitar varias islas, una comisión científica norteamericana que se propone estudiar la ornitología del Archipiélago y ha recogido un gran número de ejemplares de pájaros.

Viaja la comisión en un precioso yate. Ha visitado el Museo Canario, que le mereció elogios, saliendo luego para el interior de la isla.

También ha llegado Mr. Nathaniel Stewart, funcionario consular de los Estados Unidos, que trae una misión relacionada con su cargo. Aquí se

entrevistará con el Cónsul general de los Estados Unidos en Canarias, que vendrá de Tenerife.

—En el puerto de la Luz se celebró el domingo último una asamblea obrera y se fundó un Centro Socialista Católico.

Hubo mucho entusiasmo entre los congregados; el nuevo centro propiamente desarrollado una acción intensa en favor de la clase trabajadora. Inscribiéronse numerosos socios.

—El empresario Da Rosa ha pedido el teatro Pérez Galdós para Rosario Pino, que actuará allí con su compañía en la temporada de primavera del año que viene.

El sábado se inaugurará la de la compañía de don Tirso Escudero, con la primera actriz Mercedes Pérez de Vargas.

Sólo dará diez funciones, para las cuales hay mucha animación. Después irá a Santa Cruz de Tenerife y a La Laguna.

—Dicen de Lanzarote que ha sido grande y buena la cosecha de uva. En Arrecife ha producido gran impresión la noticia de haber naufragado en las costas de Cuba el bergantín goleta "Ponceño" de la matrícula de Palma de Mallorca, ahogándose los tripulantes.

El "Ponceño" salió de Arrecife en Mayo, con un cargamento de cebollas.

—También en Gran Canaria ha sido abundantísima este año la cosecha de uva, pero la de otras frutas ha resultado mala y escasa.

—En el centro de la isla ha refrescado bastante, cayendo copiosos aguaceros que han empapado las tierras. Si las señales no mientan, tendremos un buen invierno, tras un verano rigoroso.

Francisco GONZALEZ DIAZ.

ANUNCIO VADIA SAN LAZARO 199



Se purgan solos

Parecerá raro que los niños se purguen solos; pero así es, porque se obsequian con Bombón Purgante del Dr. Martí, que no sabe a medicina.

BOMBONES DE CHOCOLATE Y CREMA, como los de la confitería, con una purga oculta que los niños no adivinan.

El Purgante ideal para los Niños es el Bombón Purgante del Dr. Martí.

VENTA: EN TODAS LAS BOTICAS. Depósito: EL CRISOL, Neptuno y Manrique.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!

LOTERIA NACIONAL

SORTEO ORDINARIO NUM. 220 del DIA 20 de Noviembre de 1915 LISTA completa de los números premiados tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA

Table with 3 main sections: 13.035... 100,000; 4.898... 30,000; 14.124... 10,000. Includes sub-sections for 2 and 99 approximations of prizes.

Main table of lottery numbers and prizes, organized by denomination (UNIDAD, DECENA, CENTENA, etc.) and prize amount (Pesos). Includes vertical text 'Anúnciese en el "Diario de la Marina"' and 'Anúnciese en el "Diario de la Marina"'.

Llerandi y Villaverde

CASA DE CAMBIO BILLETES DE LOTERIA

13.035 Premiado en \$100.000 Vendido aquí, se paga en el acto

SAN RAFAEL, NUMERO 1 TELEFONO: A-3706. HABANA.